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Die Geometrie ift derjenige Bweig der Mathematif, weldher von

ber Bejdyreibung und den Cigenfdhaften der Grofen im Allgemeinen
1'\\I..L-\EI

Definitionen oder Grfldrungm von  Ausdelicen,

1) Cin mathematifdher hat weber Lange, nody Breite, nodh
Dicke, aber fann er 11'.'?.1 gefe i.'u nod) gefublt, fonbetn blcf ge-
badht werben; wad man dabher im gimeinen £eben einen Punct nennt,
) n folder, und ecrfdeint unter dbem
ergroferungdglafe al8 cine Stelle von [ebr wabrnebmbarey Ldnage und
fo wie fid) die Spike der feinften MNabnadel unter einem Bers
gfalafe rtunbdlich 'mr. ellt.

2) Gine Linie hat nur Lainge, aber weder Breite nodh Dicke, das
her ift ecine folche, welde mit Ble "zf ober ber Feder auf’s Papier
‘muq en ift f‘cin; Linie im mathbematifhen Sinne, bdie nuy gebadyt
Beiben €nbden jeder Linie bilbem Puncte,

Linie iff cine folde, deren Ridhtung fidy nirgends

=er

ilf im mathematifden Sinne fe
o

i
e

©

Die
be

@, =
?'.‘
:.

te
-
._-

dndert.

4) Gine frumme Liniz oder Kurve ift cine foldye, welche jwifdhen
ben Cndpuncten beftindig ihre Midhtung dnbert,

5) Pavallele Linien find folche, vie fidy ftetd in gleidier Entfers
nung von einanbe: halten, und wenn fie aud) nod fo ffarf verldn.
gett werbin, einander nie fdneiden (Taf, 95, Fig. 1).

6) Cin Winkel iff die Definung zwifchen joei in einen Punct
sufammenftefenden Linien (Fig. 2).

7) Die Linien AB und BC, welche den TWinkl A B C bilden,
beifien vie Schenfel oder Seitenlinien, und der Dunct B, wo fie ju-
fammentreffen, ber Gdyeitel bded TRinfeld8, Surveilen bejeichnet man
ben IBinfel dburdh bdben am Sdeitel beffelben fiehenden Budhitaben,

%B. B Fig. 2, mebrentheild aber durdy durei Buchftaben, unter denen
berjenige, weldyer am Sdyeitel febt, der mittlere iff, 5 B. ABC, Fig. 2

8) Wenn ecine Linie fo auf bder andern fieht, bdaf fie fich wes
ber nach der einen nodh nadh ber anbern Eeite neigt, fo bilbet fie ju
beiben Seiten redite Winkel, 3 B. ABC und ABD §ig. 3. Alle
rechte Minfel find einander gleich und bhalten go°. BVon ber Linie
A B fagt man, fie ftehe perpendiculdc oder fenfredst auf CD.

Anfinger verwedh[eln [(eicht die Ausdriicke fentredht und fdyeitelrecht
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ober lothrecht (perpenbdicular und vertifal). Sdeitelredht (lothredyt, vertifal)
ift eine Qinie, wenn fie mit der Ebene deg Hovijontes ober enmn %hﬁ.. [pies
g\I,tar[mm.l l!DL.mnr.'iltll vechte Iinkel bildet. Dies 1B anbe of aun.l‘[\.)
fteben in der Regel lothrecht; allein eine "mt. Enm auf einer \m\“n fenge
vecht ftehen, und bc-rh mit bem Dorijonte einen beliebigen TBinfel bil-
den, tenn nur bie beiben LWinkel, bie fie mit der andbern ¥inie macht,
einander gleidh find. TWenn 3. B. der ‘:-i:'n --{ BC und ABD ¢in-
leidy findb, fo ftebt die Linie ;D fentredht, wad fiie
ihtung u\ audy fonft immer [\.u-.\n moge,

g) I8 :1 ¢eine Linie BE mit einer anbern C D Fig. 3 el un-
gleiche TWinkel bildet, fo beifit ber, toeldyer grofiev iff, al8 ein redhter
(EBC), ein flumpfer MWinkel, und ber, welder Eleiner iff, ald ein ved)s
ter (EBD), ein fpiger Tinkel.

10) Swei Winfel, weldye einen Schentel gemeinfdaftlidh befigen,
3. B, ABCund ABE, Heifen anfiofiende DBinkel, foldye, weldhe durch
Kreuzung gweier Linien entfiehen, 3 B. vie dburch die Kreuzung von CD
und EF gebitbeten Wintel; EBD und CBF, Sdyeitelminfel. DHa
ben zwei MWinkel, EBC und EB D, Fig. 3, ben Sdheitel B und ei:
nen Sdhenfel BE, gemein, unbd bildben bdie beidben fibrigen Sdyenkel,
CB. DB, cine gerade finie, fo beifien fie Nebenwinkel.

11) Gine Figur ift ein begrangter Raum, der entrweder Llof nadh
swei ober brei Michtungen Ausbebnung bhat.

12) Gine Fladwe bat nue nady jwei Nidhtungen Ausdehnung,

10 und Breite; fie wird durch Linien begrdn;t,

e ebene {idde ober Gbene ift eine folde. melche nadh al-
f geradlinig ftreiche.  Gine polivte Narmorplatte, auf
ein € ‘1..1' nady allen Pichtungen fo legen Eann, baf ]llm‘]taﬁ
g gtoifdyen bem Lineal unbd ber Platte durdyfchimmert, ift -','1\.11’,
enommen, nie eine mathematifde Gbene, Eommt aber derfelbe
febr nabe.

14) Gine frumme Dberflddie ift eine folde, die nad) Eeiner Nidh-
tung geradblinigt fireicht *). SKrumme Dberfladhen find entweder erha-

) eber hobl f’c"nft\')
5) Eine convere Dberflache ift eine foldye, weldhe fich {tber bie
Gbene 1hred UmEreifes :rmLt 3. B. jeber dufere Ab{dynitt einer Kugel.

16) Eine concave Dbverflache ift eine folde, rweldhe fich unter
gedbadte Ebene vertieft.

Gine [Flahe Fann entweder blof durch gerade ober blof dburd
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Frumme, ober durch beibe Arten von Linien begranst feym.
17) SSebe blofi hur'f gerade Rinien begrangte Dberflache beifit ein

VielecE. Sind die Seitenlinien alle gleich, fo iff dbas Biele ein ves
gelmagiqed; find {ie emmander nidit alle gleich, ein unvegelmaguges. Ses
bes BielecE bat c[wn fo viele @eitenlinien alé LWinkel, daher man fie
*) Diefe Definition ift ju eng, inbem 3 B. ein cplindrifdhe Flade nad der
! ng der Are ded Gylinberd geradblinigt fireidht, Aud) find alle von
Decipherie ber Bafig eined Kegelé nacd) deffen Spike alé gezogen ge:
padite Linien gerade. Der Ueberfeser.
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nady den cinen ober andetn benennen fann,  Gine von brei gevaben
Geitenlinien begranjte Figur nennt man gewdbhnlich ein Dreieck, eine
von 4 Seitenlinien begrdnjte, ein Bieredt 1.

Gin von funf Seitenlinien begrangtes BVieleE (Polygon) rennt man
ein Funfe, ober Pentagon.

Gin Sehgeck, oder Heragon, hat 6 @rirmlinim‘, ¢ein Siebenedt,
ober Heptagon, 7 Seitenliniens ein Advtek, ober Octogon, § Seitenliz
nien ; ein PNeunec, oder Nonagon, ¢ E.‘::\n[mrrn- ein SehnecE, odber
Decagon, 10Eeitenlinien; ein EilfecE, oder Undecagon, 11 Seitenlinien;
ein Jwolfect, oder Duodecagon, 12 Seitenlinien, u. f. w.

Dreiecte haben, je nady der verbdltnifmdfigen Linge ihrer Sei-
tenlinien, verfdyiedene Benennungen.

18) Bei cinem gleichieitigen Dreiec, wie ABC Fig. 4, {ind bie
brei Geitenlinien und die bret LWinfel einander g \:rh_

19) DBei einem gleich{chenkligen Dreie, DEF Fig. 5, find zwei
Seitenlinien einanbder gleidh,

'70) Bet einem ungleidhfeitiven Dreied find alle Seitenlinien von
serfchievener Lange, 3. B. GHI Fig. 6.

Audy nach den Winfeln flhren die Dreiece ver[chiedene Benen:
nungen,

21) Gin rechtwinteliges Dreied ift ein [oldhed, welched einen vechs
ten Winfel enthdlt, f, ABC Fig. 7 7

22) Kein DreieE Eann mebr al8 einen rvechten Tinfel befien,
ge Gvitenlinie (A C), mwelde bdem rechten Winfel gegens
ubertiegt, beifit die Hopotenufe, und ift immer die langfte.

23) Cin ftumpfwintliged Dreied, 3. B. Fig. 8, enthdlt einen
frumpfen infel,

24) Bei einem fpigwinfligen Dreied, ;. B. Fig. 4. find alle
TWinkel fpis.

25) Gin gleidhfchenEeliged fomwobl, al8 ein ungleichfeitiged Dreieck
Fann rechtwinkelig, flumpfivin€elig ober fpibwinfelig feyn,

26) Tenn bdie Seitenlinie eined DreiecEd Gber die Fiour hinaus:
teicht, wie AD Fig. 8 fo beifit der LWinkel A oder CAB ein inne:
rer, und fein Mebenwinfel CA D ein quferer TWinkel,

27) Bierecke oder vierfeitige Figuren tverden, fe naddem die Sei
tenlinien gleidy ober ungleich, und bie LWinfel vedhte find oder nidyt,
verjchiedben benannt.

2¥) Sebe vierfeitige ‘giqur, beren gegenitberliegende Seitenlinien
mit einander pavallel ftreichen, mdgen nun die TWinkel vedhte fepn odec
nidt, Fig. g, 10, 11, 12, ftelit ein Parallelogramm btar,

20) Wenn bie LWinkel eined Parallelogramms fammtlich redhte
TWinkel find, 3. B, in Fig. 11 und 12, fo beift e cin redhtminfelis
8¢8 Darallelogramm ober Hedhted.

30) Bei cinem Nechted Eonnen alle cder nur die einanber ges
gentiberliegenden Seitenlinfen g[ud} fepn. Wenn fammtliche Seiten:
linten cinanber gleidhy find, wie in Fig. 12, fo beifit dag Hedytet ein
Quabdrat.

1 £




21) Sind bdie gegenlibetliegendben Seiten einanbder parallel, und
[dmmtliche Seitenlinien einander gleich, die LWinkel aber Eeine vechten, wie
Fia. 10, fo beifit bad Paraltelogramm ein Nbombug, oder eine Maute.
12) Ein Pacalelogramm, bet dem alle Winkel feine vedyten, und

nur bie er gegentibetliegenden Seitenlinien gleid) find, wie in
&1 ) t ein Mbomboid.

33) Wenn bei einem Bieve Eeine Seitenlinie mit bder anbern
patallel fiveicht, twie bei Fig. 13, fo beift e «in ;.auf.-f:;ixun.

Biei einem Trapeoid (Fig. 14) fireichen nue groei &eitenli:
¢in .mbu pacallel.

) Diagonale ift etne vechte Rinie, weldhe von einem ents
eqengefesten Flmnf\[ cines VicleEd nach dem anbern flreidht, 3 B.
IK §ig.15. Bei Parallelogrammen nennt man die Diagonale juweis
fen qudy, obwohl unpafiender Weife, den Durdymeffer, weil fie durd
ben Mittelpunct der Figur gebt,

16) 9Menn man in der Diagonale eined Pavallelogramms irgend
einen Punct, 3. B. F Fig. 15, annimme, und durdh denfelben jroei
Linien, AB und CD, parallel mit den Seitenlinien bed Pavallelo=
gtal bt, fo witd baffelbe in vier Parallelogramme, DD L, F K,
GG, getheilt, Die beiden Abtheifungen L, FE, durd) welde die Dia-
gonale n:r’ni‘ gebt, heifien die Complemente.

17) Die Grunbdlinie, ober Bafis einer Figur, ift diejenige Seiten:
h'.r:.nk..ur welche man fich biefelbe {fehend benkt, 3. B, AB und CD
&'g- 16.

a8) Unter der Hobe einee Figur verfteht man bdie Lange einer
fenrechten finie, die von bder Grundlinie oder dersn Verldngerung bis
jum bodpften Puncte der Figue veidht, 3. B, EF Fig. 16.

Der Flddentaum einer ebenen oder anbern Fladye iff ber in

irgent em Klahenmaafe auggedrhcfte WVetvag bes inmerhalb bder
Grdnzlinten enthaltenen Naums.
40) WAehnliche Figuren find foldhe, weldhe gleiche LWinfel 1\9'1' en, unbd

beren Seitenlinien daffelbe Verbaltnif ju einander haben, §. AR
13

41) Gleiche Figuren find foldhe, weldye benjelben t\..uunmum
befigen und einanber in allen Fheilen bcd‘m.

42) Gin Kreig ift cine ebene Figur, welde von einer frummen
Linie begranst wird, beren fammtliche Puncte von drm fogenannten
Mittelpuncte (t“«mmm). . §ig. 18 gleidh weit entfernt find. Die
frumme Linie A BCD heift der UmEceid ober die *Peripherie.

43) Der Nadiud oder Halbmeffer ecines Keeifes ift ein gerade
Linie, weldhe vom Mittelpuncte nach der Pevipherie gezogen ift (B F
&ig. 18). Der Abffand der Schentelfpition ecines Cirfels, mit weldyen
man einen Kreid gegogen bat, ift dem Halbmeffer gleich, unb ed ergiebt
fid) [dhon bieraus, daf fAmmtliche Halbmeffer cinanber gleich find.

44) Der “md\m.]m eineg Keeife8 iff eine gerabde Linie, welde
von einem Puncie dber Peripherie nady einem andern durd) den MWit-

*) Den Definitionen Deutfdyer Lehrbidier ufolge, iff das “‘irmt, elded
bier Zrapezium genannt wird, ¢in Frapezoid, und umgefebrt. D, Ueb.
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Kreis nue an einem Puncte bernthet, 3. B. G H Fig. 18.

telpunct gejogen ift, 3 B, CB Fig, 18. Jeber
benm Kreid in zwei gletche ZTheile,

45) Gin Segment eined Kreifed ift ein Theil
dyer Ddurch eine queer durch ben Kreis ge
{dhnitten witd.  Diefe gevade Linie heif \
ober Kreigabfchnitt, Eann enfivedber groper ut-u Eleiner feyn, ald ein
Dalbfreis

46) Die Tangente (Berlthrungslinie) i }r-”‘l, tabe Rinie

¢ehne,

wo fie ben Kreid bevubet, heift der Tagentialpunct (Berlhrung ]

47) Der Sector (Keeidausdidnitt) eined Kreifes iff dev jrwifden jwei
.'[:).Il[‘]lh‘ﬂfl‘ll und einem Kreisbogen enthaltene Haum (. BIK Fig [g).

48) Den Umfang jebes Kreifed, feyp ev grof ober Elein, benft
man fih in 360 gleiche Theile, f[ogenannte Grabe; jeben Grad in
60 gleiche Theile, fogenannte Minuten, und jedbe Minute in 6o gleidse
Zheile, fegenannte Secunden, getheilt. Um die Meigung bder Linien
gegeneinanber, ober ben IWinfel ju meffen, befdreibt man um den

@dheitel des TWinfels einen Kreidbogen 1 K 1g, unbd
viele Grade, Minuten odber Secunden ber jwifdhen den €

Winkels liegente Kreisbogen I K palt.  Die Grade bege
dburdhy ©, die Minuten durch *, und die Secunbden durvd .
Eel von 48 Graden, 15 Minuten und 7 Secunden wicd banL folgen:
bermaafien beje :*‘t.-t:  beii A

49) Gin K6 hat Linge, Vreite und Dide, und wicd durdy
Sladyen [‘“mm!; ift 3. B. ein Bogen Papier £eine blof
denn er befist einige Dide, obmwohl bdiefe febr gering ijt.

50) Aehnlidye Ji.w‘r find folche, welche burd) eine gleiche Unzaht
von dbnlidhen Fladyen \11.11" werben,
D

f

51) Dad Pridma iff ein Rorper, beffen Seitenmwanbe Daralle!
gramme find, und bdeffen Endflachen ober Grundfladhen mi
parallel ftreidhen. Je naddem bdie Grundflache cine geioi
PWinkfel bat, beifit bag Prisma ein dreiecfiges, viereciged 2
20, 21, 22, 23). ©teben die Seitenflicdhen fenfrecht auf bder

fladye, fo [w"rt a8 Pridma gevade, wo nidht, fo heift e8 fdief

£2) 3t die Grundfliche eines Pridgma ein Parallelogramm, mwie
in ‘nt\.. 22 und 23, fo beifit ¢8 cin Pacvallelepipedon. Demnady it
ein *Parallelepipedon ein Kovper, bder von fechd Parallelogrammen bes
grangt wird
53) Wenn {dmmtliche Seitenlinien eined Parallelepipedbon Duas
brate finb, fo beifit ver Korper ein Whefel (f. Fio. 23).
54) Gin thomboibifhes Pridma ff ein fdhrdges Pridma, Dbeffen
Grundfladen Parallelogramme find (. Fig. 24).
26,

55) Die Pyramide, A B Fig. 25 und ift ein Kdeper
Grunoflache Ih,-ﬂ_ emn ‘l:‘.".'rf", und deffen Seitenflichen Dreiecke fi
die in ver Spise Pyeamide fammtlidh sufammenjtofen

4 5(); Die ‘L‘-l.lmltnu l)clb»ll, nady oer Gefialt der Grundfdd
breifeitige, viecfeitige 0.
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57) Die Pyramiden find, ie nadhdbem die Srundflade regelmsi:
pig ober unvegelmdfiq ift, ebenfallé vegelmafig ober unregelmdgig.

58) Die Pyramiden find gerabe ober fchief; eritered, wenn ecine
von ber Spite nady dem Mittelpunct der Grundfldche gesogene Lis
nie, wie in Fig. 25, fenfredt auf ber fetern fleht; leBtered, wenn
Diefe Linie, wie in Fig. 26, gencigt ift.

59) €in CGylinder (Fig. 27 und 28) ift ein Korver, twelder ents
fieht, wenn man fid) ein NechtecE um eine feiner Seitenlinien, bie
man fich als rubend vorftellt, gebrebt denft, Die rubende Seitenlinie
bilbet die Are ded Cylindberd; ein Cplinder wilide ebenfalld entftebhen,
wenn man einen Kreeid ffetd pacallel mit fich felbft in die HObe bewegte.

60) Cin Cylinber it entiweder gevade oder {dhief, je nadydbem bie
Are fenfrecht ober fdrdg auf der Bafis ftebt

61) Jeber fenfredit jur Are eined g
Durchfdynitt !ﬁ ein Kreis, und jeder fdhr
fdynitt, eine Clipfe,

62) Da cin Kreid ald ein Vieled von unendlid) vielen Seitenlis
nien ju betradyten iff, fo ergiebt f{idh bievaus, baf moan fich ben (Ch
linber' al8 cin Prisma denfen fann, der ein foldes Bielec jur Grund:
ﬂdt‘l}? ba

1‘3@1 Gylinberd genommene

e
ot
dg jur Are gevidhtete Durdys

3) Der Kearl, Fig. 29 und 30, ift ein Kdrper, der, einen Kreis
sur Grundfldde bhat umd bdeffen convere Seiten fih in einer Spige A
enbigen. Man fann {idh vorftellen, ev entfiehe badburch, baf man ein
vedhtmwinfliged DreieE um eine feiner Katheten (fo heifen die den ved):
ten TWinkel begringenden Seitenlinien) bdrebt.

64) Cine von ber Spise bed Kegeld nadh bem Mittelpuncte det
Grundfldche gejogene gerade Linie heifit die Are ded Kegels.

65) MWenn diefe Linie fenfrecht auf der Grundffddhe ftebt, fo heifit
ber Regel ein gevaber, ift fie gencigt, fo beifit ex ein fchiefer oder fdhrager.

66) TWird der Regel von der Spike bid jur Bafis in der Nidys
tung bder Are gefdhnitten, fo bifbet der Durdhichnitt ein Drefedk,

67) TWird ein gerader Kegel unter einem redyten TWinkel zur Are
burd) ecine Ebene gefdynitten, fo bildet der Durdyfdnitt einen Kreis,

68) 2Wird er {chrdg u ber Are durdfchnitten, fo iff der Durdhs
fdhmitt, wie in Fig. 31, cine Elipfe, Ein auf diefelbe Weife gemaditer
Durdhfdynitt cines Cplindbers ift ebenfalld eine Cllipfe, und bei'm Cyp-
linber [afit ficy diefed [eicht begreifen. Wei'm Kegel [leudhtet ed auf
ben erften Bl nidt fo deutlih ein, Wielen fdeint ¢8, als8 mifte
ein folcher Durdyfdhnitt oval, d. b. nadh dem einen Enbde breiter, ald
nady bem andern zu fepn. Sebermann Eann fidy aber bdavon fOberjeu:
gen, baf diefe Meinung iveig ift, wenn er einen Kegel anfertigt und
ibn fdyrdg durdfagt. Man wird dann finden, vaf cin Durd)-
fdmitt, der fchedg sur Are gevichtet iff, tmmer eine vegelmaBige Cllipfe
bilbet, und dief ift der Fall, fowohl bei einem geraden, ald {hiefen Ke-
gel, unb bei’m leftern nur in einer befonbern Michtung niat,

69) Wenn bver Durdhfdhnitt, wie in Fig. 32, pavallel mit einer
ber Seiten des Kegeld gemadht wird, fo beifit vie den Durch{chnitt bes
grdngende Kurve ABC eine Parabel,
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70) Jit ber Durcdh{dynitt pavallel mit ber Are gerichtet, wie in
Fig. 33, fo entfteht eine Hpperbel AB C.

Diefe Kurven, welde aus ben fogenannten Kegelfcdhnitten entfle-
hen, befigen verfhiebeme Cigenfdhaften, weldie im Bejug auf Aftvono:
mie Phyfif und viele angewandte Wiffen{chaften von grofier LWidytig-
feit find.

71) Die Kugel ift ein Korper, der von einer converen Dberflidse
beardnjt wird, dbie in allen ihren Puncten gleichweit von einem, inners
halb der Kugel befindlidhen Puncte, em fogenannten Mittelpuncte (Cens
trum), entfernt iff (f. Fig. 34).

72) WMan fann fidhy vorftellen, fie fep durd dte Drehung cines
;nzlt*ﬁ;if-“ um feinen Durdymeffer entftandben. o mwerden audy thos
nerne Kugeln auf ber Topfecfdheibe mittelft ciner balbEreidformigen
Form oder Patvone gebildet, Der Durdymeffer ved HalbEreifed , um
weldyen fich ber [elitere drebt, ift bie Ape der Kugel.

73) Die Enden der Are heifen bie Pole.

74) Seve finie, weldhe durd) ven Mittelpunct der Kugel gebt,
und burch die Periphevie decfelben begranjt wird, iff ein Durdymefjer
ber Kugel.

75) Jever ebene Durchfdhnitt einer Kugel iff ein Kreid, und jeber
burch bie Mitte der Kugel gehende Dwrchfchnitt ein grofiter Keeid, 3. B,
AB Fia. 34. Jeder anbere Durdhfdnitt, 3 B. C D, ift ein Eletne:
e Kreid.

76) Jebe burd) eine Gbene von einer Kugel abgefchnittene Pors
tion beifit ein Kugelfegment (Kugelab{chnitt), und wenn die Ebene durd
den Mittelpunct gebt, fo theilt fie die Kugel in Zwei gleidhe Theile
ober HalbEugeln (Hemifpharen),

77) Gin Conoid ift ein Eorperlicher Maum, ber durd) bie Umbre:
Ijunq'c'uw: Kegel{dhnitts um feine Ure entfieht, und fann folglidh cin
elliptifdes Conoid, ein parabolifdyes Conoid, oder ein byperbolifdhes Cos
noid fepn. it e8 elliptifd, fo nennt man e8 in der Regel ¢in S
void, Diefe Eocperliden Naume nennt man audy Clipfoide, Hyperbos
foibe und Paraboloide,

28) Dad Spbhdroid (Fig. 35) ift ein Edrperlicher Maum, Dbeffen
Entftehung man fich fo vorffellen Eann, als ob eine Halbellinfe um
ihre grofie oder Eleine Are gedreht worden rdre, und der Mittelpunct
ber Guipfe ift sugleich der Mittelpunct ded Sphdroibs,

79) Die Linie, um welde fidh die Halbellipfe breht, heifit die Are
bes &pbhavoids,

80) Gntftebt dad Sphdvoid durdy Drehung um bie Eleine ober
Nibenare, fo mennt man ed cin flacdhes oder plattes.

Gntiteht ¢8 durch die Drehung der Halbell
ober .3:)‘}1“_‘-{‘11_‘31, |’g’r [M‘]f:‘.[ ¢8 ein [.’iﬂ_\i[éfi}\‘ﬁ \-f';,‘l‘ iroib.

82) Seder Ducchfchnitt eines Spbdaroivg, der [enfred)t zu Der
Are gevichret ift, ift ein Kreig, jeder andere cine Ellipfe.

.‘:_;} Ale mit ecinanbee pavallel fireidende Durdhfhnitte eines
b8 find m\tl..d" \Iqu en.

Lm abgeftuster SKegel, eine abgeftuste Pyramide find folde, von

[ipfe um bie grofie

&y

Y

-
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benen mittelft einev burdhgelegten Ghene ein StirE abgefdhnitten ijt.
Die Chene 566 man mebhrentheild pavallel mit ber (Bmmbhchc ftreichen.

84) Gin vegelmdfiger Kovper iff ein foldyer, deffen Seitenfladyen
fdmmtlid) einander becen.

85) Die Seitenlinien dieferSeitenfladyen bilben die Kanten ded Kérpers,

86) €8 giebt nur funf cegelmdfige Korper biefer Ace: 1) bas
Teteaddron, eine vegelmdfige Pyramive, die durdy 4 ---nfe begrdn;t
ift; 2) bas Hepacdron, oder dev LWitcfel, der von 6 Nuabdraten cin-
ge[dloflen wicd; 3) dag Octaédron, mit adyt b.uu:]cn \:crt.nm\m)m,
4) bas Dodecaédron mit 12 flnfeckigen \..e(.cnlmci)\n 5) bas Jcmae:
dron mit 20 bdreiecigen Seitenflidyen.

Diefe regelmifigen SKorper (affen fih [eicht aus Pappe bilden,
inbem man bdie Fiqueen A, B, C D, F aus{chneidet, bdie angegebenen
Bugen halb dburd)fdyneidbet, die Seitenflichen gegeneimander {dldat, und
an ben neugebildeten Fugen 3ufammenleimt, i

87) Dag Berhdlnif einer Grdfe jur andbern it bdie Besiehung
ber einen, B, al8 3abl, auf bie andere, A, ald Einbeit,

88) Dag Maaf cined foldhen BVerhaltniffes erfibre man alfo, ins
bem man evmittelt, wie oft dag jweite Glied im erften enthalten iff,
ober inbem man mit dem weiten in bdbad ecfie bividire.

89) Drei Grdfen oder Sahlen A B C nennt man proportional,
wenn fihy die erffe jur weiten wverbdlt, wie die gweite juv dritten,
Demnady find die Jablen 2, 4, § proportional, teil 4 in 8 eben fo
oft enthalten iff, wic 2 in 4.

o) Cine geometrifche Proportion ift die Angabe von vier Grdfen,
A,B,C. D, bderen exfte sur gwociten daffelbe Wechaltnif hat, wie die drites juc
vievten. Man begeichnet fie durch bad Divifiondzeidyen .u‘i:’c yen den Gris
flen bed ecften und Dded jweiten Paared, und das U),c[i\‘\*lIﬁSc]‘{\Ln
gwifdyen ten beiden Daaren. Die vier Grofien, welde paarmeife eis
netlei BVerhaltnif haben, nennt man proportionivte Grifen, quanta

proportionata, 3. B A T Bi=iGiz D, b by Al merhile fih 3u
S ; B D
B, wie C ju D, ober ber Quotient == bem Quotient oL obex

B auf A ald Ginbheit bejogen, giebt diefelbe unbenannte Sahl, welde
D giebt, wenn man fie auf G begieht,

gr) Die Grofien, welde eine Proportion bifdet, nennt man ihre

lieber, termini, und jwar dufere, extremi, bas erffe und viette,

A und D; mittlere, medil, bas jweite und dritte, B und C; dbhnlich
liegende, homologi, heifien bas ecrfte und britte, A und C, alg8 Borders
gliedber, oder Ddasé gweite und vievte, B und D, alg Hinterglieder,

g2) Benannte Jahlen fonnen nur dann ecin Verbditnif su eins
anber baben, wenn fie von eineclei Avt finb., Sollen alfo ver{chiedenars
tige Dinge in einer Proportion vorfommen, fo Eann dief nur in vers
{diedenen Gliederpaaren flattfinden, 3. B. in A: B= C: D miffen
C und D, fo wie A und B von einerlei At fepn, wenn aud) A und
C von ver{dhiebener Art wdren,

93) Sind gwei Gedfen gleich, fo hHaben fie ju einer und berfel=
ben britten eimerfei Berhdltnif; und haben swei Grdfen zu einer brits

-
=



il 9

ten eineclei Verbditnif, fo find fie gleid), 3. B., wenn A=B, fo ift
auh) A : C =B : G, und wenn A: C = B € ot Av=—"1B,

04) ‘mfj“ﬂ swei Beehdltniffe efnem dritten gleidy find, fo find fie
einander felb{l gleid, 3. B. wenn A:B = C:D und E:F = G- D3
fotiftbauh A B =B = ¥,

g5) ©o wic man ausd einer Proportion unmittelbar stoei gleiche
Duotienten ableiten Eann, fo fann man aud) aus jroei .qlcif[)m-i?_ub;
tienten (vorvausgefest, daf die Diviforen und Dividenten, mworausd fie
gebilbet find, darin angegeben fepen) auf eine Proportion {hliefen, 3 B.
B D
AT

96) Cine abgefonderte Proportion, discreta, heifit eine folche, beven
mittleve Glieder verfchieden find, wie obige A : B= C : D; e¢ine {titige,
continua, aber, beren mittlere GBlieder einerlei find, ald 48="8 116,
bie man aud) dburd) — 4 . 8. 16 begeidynet, wo bag mittlere Glied 8
gugleidy dag Dinterglied bdes erften, und dag BVorderglied bded zweiten
Bechaltniffed madt.

97) Uus jeven proei gleichen Producten, Bmal C = Amal D, [4ft
fich eine Proportion bilden, wenn man die Factoren ded cinen Productd
ju dufern, die bed andern ju mittleen Glicdern madt, A:B=C: D,
pber o sk =Bl

08) Berfdyicdenartige GSedfen find einanbder proportional, quan-
titates, proportionales, oder in gerabem Verhaltnifi zu einander, in
ratione directa, wenn aud einer LVermehrung der einen nothwendig
eine Bermehrung der anbern in bdemielben Werbhdltniffe folgt, .fo bdab

1}

mit decfelben Babl, womit jede beliebige Menge bder einen Grdfe muls
tiplicict ober Ddivibirt wird, bie gugehorige Dlenge bder jweiten Gredfe
aquth multiplicict oder bividitt twerden muf,

09) Lerfdhicdenartige Grofen find einander umgebebrt propors
tional, inverse proportionales, ober in umgebebrtem Werhdltnif ju
einanber, in ratione inversa, toenn audé einer BVermebrung ter einen

othwendig eine LVerminberung bder anbern in dbemfelben Werhaltniffe
folgt: fo daf mi Jabl, womit jede beliebige Menge dev eis
nen Grofie multiplicive ober bividirt witb, bie jugehrige Menge bder
gweiten Grofe dividive oder multiplicivt werben mug.

100) Cine fortlaufende Proportion nennt man cine foldhe, wo
fidy bas exfle Glied wie jum jweiten vechalt, twie dad jroeite jum drits
ten, wie bag britte jum vierten, wie bas vierte jum flnften 1.

101) Cin jufommengefensted Verhdltnif erhdlt man duvdh bie
Multiplication mebrever Worberglieber und Hinterglieder miteinanber,
3. B, wenn ATB = 3:5 B:C =jg5: 8 und C:D=§g:06,
folift-A : D=3.5:8:5.8,6=120:240==:1:2 oder AvD
= I:2

102) Cin @ag, der behauptet, dbaf Etrwas fo fey ober nicht, beifit
ein Gruntfal, axioma, wenn feine Lahrheit nothwendig allgemein ans
ecfannt wicd; ein Lebrfap, theorema, aber, wenn feine LWahrheit
et aud anbern LWabrheiten hergeleitet werden muf.

103) €in ©ak, dev Stwas zu betwerBfeligen verlangt, Beifit eine

giebt bdie Proportion A : B = C : D,
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Forderung, postulatum, wenn bdie Aet der Bewerfflelisung und deren
Ridytigbeit nothwendig allgemein einleudytet; eine Aufgabe, problema,
aber, wenn die At der Verridhtung gelehrt, und deven NRidytigheit dare
gethan roerden muf.,

104) Gin &Sap, ber in einem anbern Sage entbalten iff, obet
baraus unmittelbar gefolgert werben Eann, heift ein Sufap, corollarinm,

105) Das, was einer Crfldrung, einem Lebrfage, einer Aufgabe,
ober einem Bufahe jur Erlduterung, Gefdidyte, Lehrvovtrage ober An:
toendung betgefirgt wicd, beific eine Unmerfung, scholion .

106) Suweilen witd ein Sas, der an fid in drn Jufammenhang
bed Wortraad nicht gebort, in der AUbfidht cingefdoben, bdaf ein folz
gender Gap ducd) deffen Hhlfe bewiefen werden fonne, und beift alds
bann ein Lehefak, lemma,

107) Bu einem Lebrfape gehdrt: 1) die Worausfesung (hypo-
thesis), weldie dag als wabr Angenommene angiebt; 2) die Behaup:
tung (thesis probanda), weldye bad, vermdge der Voraugfepung, ald
wabr anjunehmende angiebt; 3) ber Beweid (demonstratio), ber
bie Behauptung aud der Vorausfepung mittelff befannter TSabhrheiten
herleitet, ju weldyer Herleitung oft nody eine Confiruction ober eine
LBerseidhnung von Hilfslinien erforberlich ift.

108) Su einer Aufgabe agehdrt: 1) die Frage ober die Aufgabe
felb® (in engern @inne ded Worts), die ausd dem Eegebenen und dem
Gefudhten bejtebt; 2) die Auflofung (solutio), bdie dag Giefuchte aus
dem ®egebenen finden lehrt; 3) der Beweis, bder bie NRidytigleit der
Aufldfung geigt.

109) Der Beweig befteht in einer Darftellung der nothendigen
Berbindbung bes gu beweifenden Sased mit unbesweifelten Grimbden,
weldhe entwoeder fite fidy einleuchtend find, wie die Grflarungen, Grund-
fde und Forberungen, ober im Borhergehenben bereitd bewiefen wots
ben f{ind.

110) Der fonthetifche Beweis gebt von den Griinden aud, unbd
fabee jur Goncfufion fort.

11r) Der analptifche Beweid geht von der Conclufion aus, und
flihee zu den Grlinden fort.

112) Dec apagogifche oder inbivecte Beweid geht von bem (cons
teadictorifdhen) @egentheile der Bebauptung ald von einer neuen felbits
ftdnbigen Vocausfepung aus, und fubhret big ju einem LWiderfprude mit
pritnglidhen Voraudfehuag, ober mit andern bereitd erfannten
Greliinden, woraud bann die Falfchheit jened Gegentheild, bd. i. bie
Richtigleit der B

Jehauptung folgt.

113) Die Jnduction beweif’t den Sap flie alle eingelne File,
und fchlieBt darvaus auf die Allgemeinheit ded Sakes.

114) Die UmEehrung ift die Verwedfelung der Worausfepung
und Behauptung bei einem Lehrfake; oder bes Gegebenen und Dbes
Gefuchten bei einer Aufgabe.

1i5) Mimmt man ohne Beweid an, baf Stwag fo fen ober nicht
fo fen, fo beift ein foldyer ©ab, wofern deffen NRidytigheit niche fle
{idh einleuchtend iff, eine Dypothefe. Wit diefem lehteren LWorte bes
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nannte man audy fonft wobl einen Sat, weldher von willflrlichen
Gincidytungen, Begeichnungen u, dergl. Rechenfdhaft gieht 5 tooflic aber
ber beutfdhe Ausdeud LWablfas ober willflbhrlicher Sap vorjuglider
{deint.

116) Hopothefen gebraucht man in bder angewandten Matbemas
i€ und Pohofit jur Crflirung von Crfabrungen. Man bl fie flr
tidhtig, fobald fich alle vorbanbenen Crfabrungen bdaraus ableiten [affen.

117) Su dben unjureihenden Veweilen, wenn ecin BVeweid aus
Griinben a priori unmdglidy ift, gebdven die Cefahrungen, oder Beweife
a posteriori. Diefe werden in Beobadhtungen und Berfudye cinge:
ﬂu‘t und Ddienen den erwiefenen Sdsen ju Beifpielen, den Hypothe-
fen jur Vrehfung, Alemal find fie von grofiem ‘Jhtl._m, in mancen
Fallen aber un:nrbrhrlid} und obhne fie Eeine GCrfenntnif miglich,
ba fie bann Fog-u‘ su dben Grundfisen mit gebdren,

118) Das Beichen = bedeutet, daf die Grifen over Werthe,
jwifhen roelche e8 aefert ift, einander gleidy find.

119) Das Jeichen 4 giebt an, baf der gleich barauf folgende
MWerth su dem dem Seichen unmittelbar vorbergehenben adbict wers
ben foll

120) Das Seichen — bedeutet, daf ber ihm nadyfolgende TRexth
von bem ibm vorhergehenben abgejogen werben foll,

121) Die nicmi,m >< und . geben an, daf Multiplication flatts
finben foll.

122) Das Divifionsseichen ift :.

Geometrifde Aufgaben

Aufgabe 1. — Cine gegebene Linie A B in gwei gleidye Theile
ju theilen,

Bon den Puncten A unb B, Fig. 1, Taf. gb, alg Mittelpuncs
ten, aus, und mit irgend einer Oeffnung bed Cirkel8, die grdfier ald
Balb A B ift, befdyreibe man Kreidbogen, bie einander in cd {dhneis
ben. DHierauf i,;i‘"‘ man die Linie cd und der Punct E, wo diefelbe
bie Linie A B fchneivet, ift bdie gefuchte SMitte bder leftern.

Aufgabe 2. — Auf cinen gegebenen Punct G, Fig. 2 und 3,
ciner geraden Linie A B einen Perpendifel zu fdllen.
Grefter Fall. — TWenn bder gegebene Punct fich in der Ndhe

ber SMitte bder Linie Dbefindet, fo fteFe man auf beidben Seiten Ddes
Spuncte8 G zwei gleiche Entfernungen Cd, undb Ce ab; von d und
e befchreibe man dann mit ivgend einer Deffnung beg Cirfels, bdie
grofier ift, al8 Cd und Ce, jwei Kreigbdgen, die einander in f fhnei:
ben, unbd julest ziche man bdurdy die Puncte £C ecine geradbe Linie,
welde bas gefudhte Perpenbifel fepn toicd.

Bweiter Fall. — Befindet fich der Punct, auf den dasd Pers
pendikel gefdllt werden foll, am Enbde oder in der Mahe ded Enbed bder
finie A B, §ig. 2, o befdhreibt man um frgend einen Punct aber der Linie,
3- B, d, mit bem Radius d C den Bogen eCf, der AB in e und G
fhneivet, Durch) den MWittelpunct d und den Punct e ziche man die Li:
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nic e d f, welde ben Wogen ¢ CF in [ {dneidet. Dann giehe man
durd) die Puncte £C die Linie G, und diefe with das gefudte Per:
pendifel feyn.

Aufgabey. — “‘on einem gegebenen Puncte £, Fig. 2w, 3, ein Pers
pendifel auf eine gerabe Linie A B ju fallen. BWon dem Puncte [ bes
{dhreibe man mit ivgend einem Halbmeffer den Bogen d e, weldyer
AB in dunde {dhneivet. Bon den Puncten ed ausd befchreibe man jwei
Kreigbogen, die einanbder in g fdyneidben, wund ziehe dburd) die Puncte
fg eine gerabe ‘finir, fo ftebt diefe auf A B fenErecht.

Aufgabe 4. Cinen Linkel ju geidynen, der einem anbern
geaebenen Linfel qlmri' ift.

DBon dem Puncte B, Fig. 4, aus befchreibe man mit irgend ¢inem
Hatbmeffer den Bogen ab, welder die Sdienfel Ba Bb in ben
Puncten a b {dneidet. Dann giehe man die Linie De, und von dem
Puncte D aus, mit decfelben Deffnung des Cirfeld, wie friber, den Bos
gen ef, weldher D e in e {dhneidet.  IMan nehme die Entfernung
b a, und flecfe fie von e aud auf dem Bogen ef ab; endlich ziche
man durdy die Puncte D bdie Linie Df, und ber Winkel e D f wird,
ver Aufgabe gemadf, bem TWinkel b Ba gleid) feyn.

Aufgabe 5. — Einen gegebenen Wintel ABC in jwei gleis
che LWinkel ju theilen,

Bon dem Puncte B aud befdhreibe man mit irgend einem Halbmefs
fer Den Bogen A G, hievauf giehe man von Aund C mit demfelben ober it=
gend einem andern Halbmeffer, Bogen, die fidh einanber in d fdhneiden;
endlich iiehe man bie Linie Bd, unbd diefe wicd den Winfel A B C halbiven,

Aufgabe 6. — Cinen ZWinfel von irgend eciner gegebenen
Angabl von Graben ju geichnen.

Dief fann auf ver[chicdene TWeife qrfd‘c[m. Gerdhnlich bebient
man t':'ci; mn g fogenannten Trvandporteurd, namlid eined HalbEreifes
beffen Pecipberie oder Limbud in Gradbe getheilt ift.
eine gegebene Linie, und bom Puncte A qus foll eine Linie
5-:_;0;,(';[ velche mit A B cinen TWinkel von, 3 B., 20° bilder;
alsbann leqgt man bie gerade Seite dbed Trandporteurs an dic Linie
A B, 3ibit vom Cnde B bes Limbug aus 20° und beseidynet biefe
Gtelle, etwa bei C, auf dem Papieres bievauf nimmt man den Trangs
porteur weg, und zieht die Linie A G, weldhe mit AB ben gewiinfd-
ten TRinfel bildet. Dbder eé fann mittelff einer fogenannten graduivs
et Sebnenlinie gefheben.  Man offnet den Civfel bis auf 60° der
Gehnenlinie, und befdyreibt mit diefem Halbmeffer den Bogen a b
Fig. 4 um den Punct B. Hievauf flet man bdie gefudhte Anzahl
von Gradben von b nach a ab, und jieht die Linie B a, welde mit
e TRinfel bilden toicd.

Aufgabe 7. — Durd) cinen gegebenen Punct G, Fig. 7,
eine Rinie parallel mit einer gegebenen Linie A B ju jichen

Grfter Fall, — Man nehme icgend einen Punct d in A B,
befchreite mit tem Abftand Cd jwei Bogen eC und df um d und G,
weldhe bie Linie A B in d und e {dhneiden, madie df = eC, jiche
burd) Cf die Linie Gf, unb bieh wicth die gefudhte Pavallellinie {eyn.

s o v T L R TN AN e
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Iweiter Fall. — Wenn bdie Parallellinie einen beflimmiten
Abftand von A B baben foll, fo befdyreibe man von irgend zwei Puncs
ten ¢ und d ber Linie A B mit cinem Dalbmeffer, dber bem gegebenen
Qil‘ﬁ:lt?c gleich iff, Bdgen an die Puncte e und f, und siehe bie Linie
fo Dl:!’: C B fie beibe Bogen berlibet, obne diefelben gu [dneiden; Ddie

Aufgade 8. — Lln; \.u“"‘-ll‘ \’mt + A B, §ig. 8, in irgend eine
geaebene Anzabl von gleichen Abjdhnitten ju theilen.
NBon dem einen Enbe A bder Linie iehbe man unter einem belies
) gétinkel ju A B die Linie A c, und vom anbdern Cnbe
Linie B d unter temfelben Neigungdwinbel. Auf jeder diefer beiz
pen Linim Ac, B d fiece man, m:: A und B aus, |
Abfchnitte n[* alé "i.‘ Sabl dber Theile, in welde \1-‘,

Vit

viele qleiche
Ut wers

ben foll, sziebe bdie ien ¢ 5 4,6, 3,7, und A B 1 auf bdie erfors
berliche ‘l‘ﬁci{c ge il“'.‘“

Aufgabe g. — 1 Mittelpunct eined gegebenen Kreifed 3u

Man ziehe irgend cine Sebne A B, Fig. g, Ewl[i biefetbe mittelft
' ; I

e itg
Ded ‘}J:l:‘nb:'rc[ﬁ CI], palbire CD mittelft ded Durchmefferd EF, und
ter Durdy{dhnittspunct O wird der g.\!’t:d\tc SMittelpunct feyn.
Aufgabe 10, — Gine Tangente durd) einen gegebenen Punct A,
Fig. 10, eined SKretfed zu ziehem,
g

Won dem MWittelpunct O ziche man den Halbmeffer O A, ziehe
bie finie D F burd tm Punct A fenfredht ju O A, undb bdie ge-

gefunben,

=
=1
=
-
-
=
-~
~
=

o

Aufgabe 11. — Cine Tangente durd) einen gegebenen Punct
B, §ig. 11, eined SKrei ber Kreisfegmentd A B G ju zichen, obne von
dem Mittelpunct fe Gebrauch ju madyen,

Man ftecke em {l‘uncw B aug, nad d und e jwei gleidie
Abchnitte ab, und 3i bie Ce[*z‘" e B, befdhreibe um B, al8 Mittels
punct, mit einer f:[nn[;‘“ be sen- gleich Bd, ben Bogen fdg,
toelcher bie Sebne e B in f (‘2‘. bet, mc.;hc dg =df, jebe durd)

¢8 ober Kreid

g die Linie g B, und bdiefe wird tic gewunidyte Fangente feym.
Aufgabe 12. — E§ fepen bn.'[ Puncte, ABC, Fig. 12, geges
n, bdie niht in einer geraden Linie liegen. €8 foll cin Kreis durd)

ben,
biefelben gejogen werben.

Man halbire die Linien AB, B C burdy die DVerpendifel a b, b a,
die in d jufommenteeffen. Um biefen Punct befchreibe man mit dem
Abftand d- A, d B ober d C ben gefuditen Kreis A B G

Aufgabe 13. — Srgend ein belicbig langed (A DB) und hohes
(CD) jhri-"cunr-t su eidhnen,

Man halbive A B, Fig. 12, mittelft ded Derpendifeld D g, welched
AB in ¢ |d‘1m et. BVon ¢ aud made man ¢ IJ auf dem Perpendifel
= GD, jiehe A D und balbive ¢8 m T beg Perpendifels e f,
welded D g in g fdhneibet, Um den 2’3[i:t-‘[;u!‘.xt g 3iche man ADB,
bas8 veclangte Gegment.
Aufgabe r14. Cin Segment eines Kreifed von beliehiger
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Linge, A B, und belicbiger Hohe, C D, ju befdyreiben, ohne von bem
Mittelpuncte Gebraud) ju maden.

Man bedient fich biersu zweier Lineale, die man fo legt, daf fie in
G, §ig. 14, 3ufammenteeffen, und ibre Nander durch A und! B fireichen.
SMan  befeitiat fie bet C und giebt ibnen bdurdy ein Miegelboly mehe
Haltbarkeit. Bei A und B (hidgt man Stifte ein unb befeftige in
C cine DBleiftiftfpise; bdreht man nun diefe Art von LWinfelhafen
fo, bab bie PNanbder ber Linecale ftetd mit ben &tiften bei A und B
in Bevlthrung bleiben, fo befchreibt der Bleiffift bei C dad verlangte
&egment,

Aufgabe 15, — JIn irgend ein gegebened Dreie einen Kreid

Fu jeichnen.
SMan halbive jtoei belichige MWinkel, A und C, Fig. 15, mittelft der
Qinien A D und D B, Bon bdem Durdhfchnitegpuncte D aus, falle

man das Verpendifel D E, welches bder SHalbmeffer ded gewiinfdyten
Kreeifes feyn wird,

Aufgabe 16, — Jn cin gegebened Duabrat ein regelmifiged
UdtecE zu jeichnen.

Man jiche die Diagonalen A C und BD, §Fig. 16, die einander bei
e dhneiden; um bie Puncte A B C D be[dyreibe man mit dem SHalb:
mefjee e C, die Bogen hel, ken, meg, fei, jiche die Linien
fn,mhb, ki lg, unb man wicd dag gewlinfdhte AchteE erhalten,

Aufgabe 17. — Jn einem gegebenen Kveid irgend ein regels
mdGiges Viele® gu seichnen.
Man theile die Pecipbervie in fo viel gleidhe T

b

beile, al8 bad ju
eilpuncte burd)y ges

jeichnende Bieved Theile hat, und verbinbe bie T
rabe Linfer

Aufgabe 18. Auf einer gegebenen Linie A B ein  gleid):
feitiges Drvefect ju ?lfld}f\t‘!.

Man ziebe um die Puncte A und B, Fig. 18, mit dem Halbs
meffer A B, Bdgen, vie cinander bei C fdneiden, ziche AC und B G,
und A BC wird das verlanate Dreied fepm.

Aufgabe 10, Ein Drefed ju madien, deffen Seitentinien
drei gegebenen Linien D E, F, &ig. 19, gleid) find, von benen Feine fo
lang ift al8 Die ©umme bder beidben andern,

Man ziehe AB = D, be[hreibe um H, mit dem Halbmeffer F,
pen Bogen C D, und um B, mit bem Nadiud E, einen jweiten Bos
gen, ber ben erften bei G fdneidet, ziche AC und CB, und ABC
wird das gewinfdhte Dreiec fepn.

Aufgabezo.— Ein Trapesium su jeichnien, tweldhed einem anbern
gegebenen, ABCD, §ig. 20, gleidh und abnlidy ift oder daffelbe dect.

Man theile vaé gegebene Trapesium A B CD, mittelft der Dia-
gonale I B, in jwei Dreiecte, made E F gleidh A B, conflruive auf
EF bag DreiecE EF H, bdeffen Seitenlinien nadhy der vorigen Auf:
gabe benen bed Dreieds A B D beliglich gleich fepn ecden, Auf HF,
weldes DB qleich ift, confiruive man dag Deeied HGF = DB C,
und E F G H with bag gefudhte Frapezium feyn.
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Auf dhnlide TWeife fann jebe gerablinigte ?Eiqur copirt toerben,
dba fie fidh, wenn fie audy nody fo unvegelmafig ware, in Dreiecke zer:

[eaen [aft. Diefer Methode bedbienen fidh die Feldmeffer bei Anfertis
gung von Jiffen,
Aufgabe 21. — Cin Quadrat ju jeidhnen, tweldhed jwei ge:

gebenen Quabdbraten gledh ift.
Man [affe die Seitenlinien DE und DI, §Fig. 21, ber beiden gegebenen

Quadrate A und B, bie beidben Katbeten cines$ rvedhtmwinfeligen Dreds

e, I' D E, bilben, giehe die Hypotenufe FE, jeichne auf berfelben
ein Duadrat, und fomit {ff die Aufgabe erflrllt,

Aufgabe 22. — E§ fepen atwei gevade Linien AB, CD, Fig.
22, gegeben; e¢8 foll die dritte Proportionallinie gefunden rerben.

Man jeichne einen beliebigen MWinkel, HEI, mode EF = AB
undy EG = CD, jiche FG, made EI = EF, und jiche F[l pas
rallel mit FG, fo witd EH bie gefudite britte Proportionallinie feyn,
benn EF : EG = EH : EI, obert AB: CD =CD : EIL

Aufgabe 2. — Bu bdrei gegebenen Linien foll bie vierte
Proportionallinie gefunden werben,

Man zeichne den belichigen Winfel HG I, Fi 8- 23 mad¢e GH=AB,
und GI = CD, jiehe HI, madye GK =EF, jiehe KL bturdh K
paralfel mit H I, fo witb G L bdie gefuchte vierte Proportionallinie
fesn, tenm GH : HI = GK :GL oder AB: CD = EF:GL,
Aufgabe 24. — Cine gegebene Linie, A B, nach bdemfeiben
btnif ju theilen, nach welchem eine anbere, C D, getbeilt iff.
idme irgend einen Winfel K HI, und madie HI = A B,
trage bievauf von H nady K bdie verfchiebenen Abfdnitte von CD auf,
iehe bie %inie KI; Dbierauf jiehe man die Rinien he, if, kg,
pavallel mit KI, und biefe werben die Linie HI auf bie gewin|dte
9Beife theilen.

Aufgabe 25. — Su gwei gegebenen Liniem, AB und CD, bdie
mittlere Proportionale zu finben,

Man ziebe EC, und made EF = AB, und FC = CD,
Balbive E C in H, und befdreibe mit dem Halbmeffer HE oder CH
ven Dalbfreigd E I C, erveichte in ' cin Perpendifel, und LE wicd die
gefudhte mittlere ‘Dropurtiuna[e fepn.

Aufgabe 26, Gine Ellipfe 3u befdhreiben.

Man befeftige sroei Stifte an ben Puncten Eund F, Fig. 25, Taf 97,
[ege einen Faden ohne Ende locker um diefelben, jiehe ibnmittelft eined Bleis
ftifts firaff, und bewege ben [eftern in ber Art, wie 8 ber fraffges
jogene Faden geftattet, fo wird dbie Spike cine Ellipfe jeichnen. Die
Puncte Eund ¥, wo {idy die Stifte befinden, beiflen bie BVrennpuncte
ober foeci, Die Linie A B, weldhe dpurdh bdie Brennpuncte fireicht,
beifit die qrofe Are. Der Punct G, weldher fidy bei ber IMitte dev
grofien Are befindet, ift ber m?ir["[pumf ber Gllipfe. Die Linie CD,
weldhe biefen Mittelpunct rechtwinflidy ju der grofen Ape durdyfdineis
Det, Beifit die Eleine Ape der Ellipfe. Der Pavameter ift eine gerabde
Qinie, welde durdy rinen bder Brennpuncte im rechten TWinkel ju dew
grofiin Ape gezogen ift, und von dev Ellipfe begrdnst witd. Jede ge-
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vabe Cinie, toelche durdy den Mittelpunct geht, unb von bder Cllipfe
begranit n'i‘b, heifit ein Diameter, cder Durchmeffer.  Die doppelts
Ordinate ift cine Linie, welde durd) irgend einen Durdimeffer parallel
mit ciner Tangente der Ellipfe gesogen ift, weldye die Cliple am Enbe
ded Durdhmefferd beriibrt,

Aufgabe 26. — €8 fep bie grofe Are A B, und bie Eleine Are
CD, §ig. 26, iraend einer Ellipfe gegeben, Man fud)t bie beiven Brenn:
puncte, um von ihnen aud die Elipfe su ziehen.

PMan nebme die halbe grofie Are AE oder EB, und befcheeibe
bamit um (] einen Vogen, ter A B bei F und G fcdhneidbet, toeldye
bie beiben LWrennpuncte find. Dtan befeftige an bdiefe Puncte Steck:
nabeln, flege um biefe einen Faben obne Ende, bder mehr alé doppelt
fo lang ift, al8 F'G, und verfabre o 1[' bie oben ang

Aufgabe 27. — Eine Cllipfe, su ber beite Ay
mittelft einer befonbern WBorridhtung szu befdreiben,

3 Snftrument, Fio. 27, befteht aus jroei

‘.‘.."[‘“" TBeife.
gegeben find,

alen, bdte etnanber

techtm einer Minne veclehen iff.
Sin men {pielt ein Stab mit gwei verfchiebbaren Hitlfen
und und mittelft eines am Enbe Etab8 befindlidyen

GStifts 1aft fih bie Kurve auf folgende TWeife hreiben, Man
made ben Ubffand ded erften Sitifts Ii vom Ble A ver HAEIfte
bee Eleinenr Are, und den Abfland bded jroeiten C von A, ber
balben grofien Aype gleidy, fenfe bie €tifte in bie Jinuen, und bewege
pen Bleiftift A, welcdher die Elipfe befchreiben wird.

Aufgabe 28. — Die Figur einer Clliple mit einem Cirkel fo
lang (A B) und breit (CD), ald man winfdht, su gichen,

SMan ziehe B P parallel mit und fo fang af8 E G, und halbire
diefe Qinie bei 13 alédann giche man 1 G und P D, Ddie einander
bei K f[chneidben, batbite K C burdh eine Genfrechte, welde bei O mit
ber Berldngerung von CD jufammentrifft, und befdyreibe um O, mit
bem Halbmeffer OC, dben Duadranten CG Q. Durdy Q und A jiehe
man QG, telde den Quadranten bei G fc¢ tn.n: 55:[‘0 man
GO, welde Linie A B bei M {dneidet, mahe EL = E M, unbd
EN = EO, giche durdy N und L. die Linien ;\ I und NI; bdann
find M L. N O bvie viev Mittelpuncte, um weldhe die vier Quabdranten
ber GlUipfe befdrieben werden finnen,

9Rir miffen bemerfen, bdbaf dief feine wabve Cllipfe iff, fonbern
paf die {o erbaltene Figur fich verfelben nur ndbert; es ift unmdiglich,
cine vollEommene Cllipfe mit einem Givfel ju ;‘Ec['-m, inbem die Kurve
¢iner Gllipfe dburchgehendd von ber eined Kreifes verfchieden iff, unbd
hin sufommengefesten SKreidportionen je eine L'*[Il"fc bilben Ednnen,

befi [4ft fich auf biefe LWeife cine Figue confteuiven, weldhe fich einer
U.::un ndbert, wenn man dad ju bdiefem Swede eigends l”ii:umtr
Snfteument nidit befigt, ober fich bdeffelben, wegen der Kleinbeit ber
s ziehenden Figur, mnidht bedienen Eann. Da, wo bie Kreidfeg=
mente aneinanberftofen, iff der Febler ."inigcrm.mﬁn bemertbar, und
man thut am beffen, wenn man bie Kreidbogen nidt gang -'.uf.nmmn:
{tofen (4B, fondern die Kurve mit der Hand vollends auesieht.
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Aufgabe 29. — Die grofe und fleine Are einer gegebenen
Gllipfe ACDB j3u, §ig. 209, finben,

DMan ziehe zwei parallele Linien A B, CD, telde die Gltipfe in bden
Puncten A, B, C, D [dyneiden, halbive dielelben bei ¢ f, ziehe dburch ¢ f GE
eine gerabe Linie, weldhe bie Cllipfe bei G H {dmeidet, balbire G I bei L,
und man bat den Mittelpunct gefunden.  Man befdyreibe um I, mit eis
nem beliebigen Halbmeffer, cinen Kreid, der die Clipfe in den 4 Puncten
k,1,m,n [dyneidet, giebe die Linien k1 und mn, balbire k| oder mn
bet o ober p, siehe dburch diePuncte ol, oder pI bdie Linie QR, weldye
bie Cllipfe in Q und R fdyneidet, fo iff QR die grofie Are. Durdh
I jieche man T S, parallel mit k1, weldhe die €lipfe bei T und S
fihneidet, und T S wird bie £leine Are feyn.

Aufgabe 30, — Gine Ellipfe, vie eincr gegebenen, ADBC, Fis
gur 30, dbnlich ilf, von irgend ciner gegebenen Ldnge, 1K, und Breite,
ML, ju befdyreiben,

AB und CD fepen bie beiben Aren ber gegebenen Cliipfe; durd
bie Berlhrungspuncte A, D, B, C vellende man vas Redytedd GEHF,
unbd jiehe die Diagonalen EF und G H, weldhe bei R durch den Mittels
punct geben werden. Durd) I und K ziehe man PN und OQ pa:
rallel mit CD, welde die Diagonaler EF und GH bei P, N, Q, O
fhnetben. Man zieke die Liniem PO und NQ, mwelde CD bpei L
und M {dineiden; bann ift LK bie grofe und M L die Eleine Are
ber Gliipfe, welche bev gegebenen ADBC dbnlich feyn wirct.

Aufgabe 31. — Cine Pacabel ju zeichnen.

Man befeftige eincn Faden, dev fo lang ift, wie B C bei C, Fig. 31,
an bem Enbe cines Wirfelhafens A B C und bdas andere Ende hei Fy bes
tegt man nun die Seite AB bded LWinkelhafens [Sngs der Linie A D,
fo bag der Punct E immer dide mit tem Rande B C in Berlihrung,
und ber {Fadben firaff bleibt, fo befdhreibt der Punct oder die Bleis
ftifigfpise E eine Kurve EGIH, welde man eine Parabel nennt.

Der Punct F, um weldyen fich der Faden dreht, ift der Brenns
punct; bie Linie 1 K, welde bdie Parabel in stoel Hdlften fdyneibet,
ift die Age.

Der Punct I, wo L K die Parabel {dhneidet, beift deren Sdeis
tel. Die Linie GH, welde, redptwinklich su der Are TK, durch den
DBrennpunct F fiveicht, und von bder Parabel begrdngt wird, beifit der
Pacameter,  Fede Linie M N, bdie parallel mit der Are 1 K ftreidyt,
ift cin Durdmeffer.  Cine boppelte Orbinate iff eine gevade Linie,
RS, bie pavallel mit einer Tangente bei M fireicht, in weldhyem Puncte
fidh der Durchmeffer in der Kurve endigt.  Gine Abfciffe ift veyj nige
Zheil eined Durchmeffers, reldyer jwifdhen ber Kurve und der Orbvis
nate [iegt, 3. 9B,, MN.

Aufgabe 32. — Gine Parabel ju jeichnen, indem man
Puncte der Kurve auffucht, wenn bdie Are ober iraend ¢in Durdymeffer
unb eine doppelte Ordinate, CD, Fig. 32. geaeben find

Durd) A jiehe man E F parallel mit C D, durdy CD jiche man
DF und GE parallel mit A B, welde EF bei E und F {dyneiden.
Man theite BC und BD in irgend cine 3abl gleicher Theile, 3. B. 4;

MNidyolfon, 2
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ferner theile man CE undb D F in biefelbe Anzabl gleicher Theile;
bucch bie Puncte 1, 2, g in CD giehe man bie Linien 13, 2 b, 3¢

=y

w. f. w. parallel mit C D; dedgleihen durcdy bie Puncte 1, 2, 3 in
CE und D F bie Qinien 1 A, 2 A, 3 A, welde die Pavallellinien in
pen Puncten a, b, ¢ {hueiden; diefe Puncte befinden fid) dann in der
Keammung der Parabel,

Aufgabe 33. — Cine Hoperbel 3u zeichnen.

enn B und C, Fig. 33, swei fefte Puncte find, und fidh ein Lineal
AB um den Punct B drehen [dft, weldes an feinem andern Ende einen
Taben, A D C, trdgt, der fich audy an den Punct C anfdlieft, und
der Punct A um den Mittelpunct B gegen G hin bemwegt with, fo
wicd der Winkel D bdes Fabend A D G, wenn bderfelbe immer firaff
und bitt an der Kante ded Lineald AB gebalten wird, eine Erumme
Qinie, DHG, befdreiben, unbd biefe eine Hyperbel feym,

Beweate man das Cnde B bed Lineald um ben Punct C, wah:
rend ber Faben fich vom Enbe A bed Lincals nady B erfivedfte, und
seichnete man nady derfelben Weife eine Kurve, (o wiitbe man tie
entgegengefeite Hypecbel erbalten,

Die Brennpurcte find die beiven Puncte B und C, um wels
dhe fidh bas Lineal und der Faden breben; bdie qrofe Ape ift die Linie
I H, weldhe von bden beiden Kurven begrdnit wird, und wenn man fie
weiter fortfihrt, duvdy die Brennpumcte fireidht. Der Mittelpunce ift
ber Punce M bei der IMitte der grofen Are HI,  Die fleine, obder
Nebinare N O geht durcy den Mirtelpunct M und wird bei N und
O durch einen von H aus gejogenen Sreid beqvanst, Ddeffen Nadiud
— M C ift; ein Durdhymefer iff jede Rinie V W, bie burch ben Mits
telpunct M gezoden, und von Dden gegenitberliegenben Rurven bes
grinst ift;  der Mebendurchmeffer eined andern it eine Linie, welche
burdy ben Mittelpunct parallel mit einer Tangente einer der beiden
Kurven gerogen iff, und vas Enbde eined andetn von ben Kurven bes
ardnzten Durchmeffers fchneidet; e¢ine Abicifie iff der innechald Dder
Rurve liegende Theil eined nady innen fortgefehten Durdymefjersd, wel:
cher jwifchen einer boppelten Orbinate und ber Kurve liegt; eine
poppelte Dedinate ift ene Linie, tvelche durdy einen Durchmeffer pas
vallel mit deffen DMebendurchmeffer gesogen iff, und an ber Kurove cin
Gude bat; bder Pavameter it eine dburcdh bden Brennpunct gejogene
Qinie, die fenfreht auf ver Hauptad)fe fleht, und von der Kurve bes
grdnst wird,

Aufgabe 34. — Eine DHoverbel su geichnen, inbem man
Puncte in deren Kcimmung auffindet, wenn der Durchmeffer odee
pie Are A B, Fig. 34, veven Abfciffe B G, und die voppelte Ordinate
D C gegeben find.

Durdy G jiehe man EF parallel mit C1D; ven CD jiehe man
CE und DF parallel mit BG, fo daf fie EF in E und F {dhneiz
ben; man theile CB und B D in eine beliebige Angabl gleicher
Iheile, 3 B., 4, und iche durdh die Theilpuncte 1, 2, 3, Linten
nady A; ferner theile man E C und D F in bdicfetbe Ungabl von
gleichen Theilem, alfo 45 von den Theilpuncten auf CE und D F giche
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man Linien nad) G; eine durdy die Durchfdhynittdpuncte G a b u. f. .
gesogene Linie rird bie verlangte Hypeibel feyn,

BemervEungen.

1) Bei einem Kreife iff bie balbe Sebne D C, Fig. 35, die mittlere
Proportionallinie jwifdien den Abfchnitten AD und D B bdeg fenfrecht
auf ibr ftehenden Durdymefierd AB; 8 verbdlt fidhy alfo AD : DG
— DC : DB.

2) Die &ehne A C ift eine mittlere Droportionale :wifden A D
und den Durdmeffec A B; bie Sehne B C ift eine folde jwifchen
DB unb AB; bemnady verhdlt fih AD : AC = AC : AB, und
BD : BC = BC : AB,

3) Der Winkel A CB in cinem Dalbfreife ift immer ein
redhter.

4) Dad Quabdrat der Hypotenufe cined redtwinfligen Drpiecks
it ber Summe ber Quabrate bder beiden Katheten gleich, alfo:

AC2 = AD? 4+ DGs
unt BC2 = BD2 + DQCz
undb A B2 — A C2 4+ BC2,

5) Swei Dreiece, die je gleidye Winkel Haben, heifen gleichwinfelige
Dreiece und find einander dbnlich.

6) In abnliden Dreieden find die entfprechenden Seitenlinien,
0. h. Ddiejenigen, weldhe gleidhen LWinfeln entgegen liegen, einanber
propottional. s

7) Die Fladyenrdume dbnlidier Dreiecke verhalten fih toie bie
Quabdbrate ber entfprechenben Seitenlinien.

. Mefifen von Obetfldaden

Aufgabe 1. — Den Fladdenraum eines Parvalelogromms ju
finbew, fey e8 nun ein Quadrat, ecin RedteE, ein Nbhombus oder
ein Hbemboid.

Man maltiplicice die inge mit der {enfredhten Hbe, und bdasd
Prodbuct witd den Flidencaum ausdriicen.

Greftes Beifpiel. — Den Flacdhenraum eined Quadratd von
6 Boll Seitenlinie (Taf, 98, Flddyen, Fig. 1) ju finden,
2
6
36
Antwort : 36 Quadratszoll,

Breeited BVeifpiel. — Do Flddenvoum ecined Nedytets.
b{EUEﬂ Linge 9 §., und deffen fenfrechte Hohe 4 F. betrdgt, wird gefudt
(Big. 1). 9

L
3°

Untwort: 36 Q. §.
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Deittes Veifpiel. — Den ﬁt&d)mm_um eined Mbombus
ober einer DMaute ju finden, die 6 Ruthen Linge umd 5 Ruthen
fenfredyter Hohe befist (Fig. 2)-

6
_..—:’)—_._
30
Untwort: 30 Quabratruthen.
Aufgabe 2. — Den Fladdenraum cined Dreied ju finbden,
Grfte Negel. —  Man multiplicice die Grunblinie mit der
fenfrechten Hobe, und balbire das Product.

Bweite Megel. — MWenn nuc bdie drei Seiten aegeben find,

fo abbite man fie sufommen, und balbire die Summe, iebe von ber
hatben Summe jede Seite eingeln ab, multiplicice die halbe Summe
ben bret Mejten nady einanber, und die Quabdratwurczel ded lekten Pros
buctes wicd den Fldchenvaum bdeg DreieEd ausdriicden,

Beifpiel — E8 wird der Fldchenvaum cines DreiedEs gefudyt,
beffen Grundlinie 6 Fuf, und deffen fenfrecyte Hibe 5 F. ift (Fig. 2).

6
5
2 ‘3:)] 15
Untwort: 15 Quadratfuf.
Aufgabe 3. — Cine Seitenlinie eines vehtwinfligen Dreieds

#u finben, wenn die anbern beiden gegeben f{ind.

Had Duadrat der Hypotenufe iff der Summe der Quadrate der
beiden anbern Eeitentinien gleidh; um alfo

1) Die Hypotenufe ju finden, abdire man bdie Quabdrate der beis
ben RKatbeten, und giebe aus dber Summe bdie Quadratwurzel,

2) Um eine ber Katheten ju finden, fubtrabive man dad Quadrat
ber andern von dem Quadrat der Hypotenufe, und jiche aus dem Re-
fte bie Quadratwurzel.

Crites Beifprel. — €3 mwitd die Hypotenufe eined rechts
winfligen Dreieds gefudht, deffen Grundlinie, A B, 4 3oll, und deffen
fenfredyte Kathete, BC, 3 Joll mifit (Fig. 3).

+ 3

- 3

16 9

i

25
Das Quadrat ber Hypotenufe mift alfo 25 Q. 3., und die Hy:

potenufe A G felbft 5 3., venn 5 ift bie Quadratwursel von 25.

Bweited Beifpiel. — TWie lang 1 die fenfredhte Kathete

eined vedhtwinkligrn, Dreies, deffen Grunvlinie, A B, 56 FuB, beffen
Hypotenufe, A C, 65 Fuf mift,



i
b

/6 6')
56 65
336 325
280 390
3136 4225
3136
1089

Aus 1089 muf alfo die Quadratwurzel gezogen tweebem, und
biefe ift 33. Die fenfrechte Katbhete mifit alfo 33 Fub.

Aufgabe 4. — Den Flddenraum eines Trapesoids zu finbden,

DMan multiplicice die Summe bder beiden pavallelen Seitenlinien
mit ber fenfredhten $Hobhe, und halbire dag Product.

Beifpiel. — Won ven paralleslen Seitenlinien eined Vrape-
30108, §ig. 4, fey AB = 7 3oll und CD = 12 80ll, und bie fenks
rechte Hohe AP ober Cn= g Boll; ¢ wird der Fldchenvaum gefudt.

7
[2
I()
9
171
5z Ruabdratzoll der Fldchenraum.

Aufgabe 5. — Den Fladenraum cined Trapeziume, Sig. 5, su

finben.

Man theile e8 durdy eine Diagonale in grwei DreiecFe, fudhe bie
Slachenrqume diefer Dreiecke, und addive fie sufammen,
Bemerfung., — IBenn man von bden andern beiden gegens
liberliegenden Winfeln zwei Perpendifel auf die Diagonale fillt, und
tie Summe biefer Perpendifel mit der Diagonale multiplicivt, fo jeigt
bag balbe Product den Fladenraum bded Trapeiums an.
Beifpiel. — E8 foll ber Fldchenvaum bded Trapeziums
ABCD gefunden werben; bdie Dingonale AC == 42 Fuf, bas
Perpendifel BE — 18 Fuf, und bag Perpendifel DE — 16 Fuf.
13
16

34

42

68

136
2) 1428
714

Antwort : 714 Duabdratfuf. : ;
Aufgabe 6, Den Flddenvaum cined uncegelmifigen BVieled's

it finben,




22 ——

Man ziehe Diagonalen, durd) welde bie Figur in Frapesien und
Dreiecte getheilt wird. Hievauf fuche man den Fladentoum aller die:
fer befonders, und bdie Summe witd den Flddhenvaum der gamjen uns
regelmdfigen Figur ang:ben.

Beifpiel. — Der Flacdhengehalt ber unvegelmdfigen Figur 6,
ABCDEF, with gefucht. Die darin enthaltenen Diagonalen und
Perpenbifel baben folgenve TWerthe:

ca = Io
df = 6
R
ka =3
mf =3
nibroe=Na
&lr dbaé Trapezium dcfe Fiie bad Trapezium efab
G 4 nb 4
£ig,. 9 m f 3
6 7
df 6 ca 10
2) 36 2) 70
18 Slddeninbalt 35 Slddeninpalt
18 Fladeninbalt dcfe
35 - efab
53 Sldcheninhalt ded unvegelmdfigen Bielects.
Aufgabe 7. — Den Fladenvaum eines vegelmdfigen Bieleds

gu finden.

Man multiplicive den Umfang der Figur ober die Summe ihrer
Seitenlinien mit dem Perpendifel, ieldyed von ihrem IMittelpuncte
auf eine ber &eitenlinien gefdllt iff, und balbire bag Product.

Aufgabe 8. — WBei einem Kreigbogen, Fig. 8., follen, wenn von
ben folgenden Linien, ndmlich die Sebne A B, bder Sinus versus D P,
bie Sebne bed halben Bogend AD, bder Durdymeffer oder der Halbs
meffer AC oder CD, jwei gegeben find, die fbrigen gefucht werden.

TWenn ivgend jroei von diefen Linien gegeben find, fo find audh
swei Seiten eined dev rechtwinbligen Dreiede APC und AP D befannt,
und vermittelft diefer [affen fidy bdie dritte Seitenlinie und anbere i
nien dbeg Kreidbogend nach Uufgabe 3. finden.

Angenommen, AB und P D fepen gegeben, fo ift dbie Hdlfte von
AB obir AP bdie mittlere Proportionalliniec von DP und PC +
CD; benn PC 4 CD 4 PD it ver Durdymeffer ded Kreifes,
und deffen HAfte ver Dalbmeffer CA, und nady Aufgabe 3. ift
AC2 — AP?2 — CP? undb AP2 4 PD2 = A D=2,

Ungenommen, CD u, A B feven aegeben, bann ift hatb AB= AP
undb CD = AC; alfo /" CD? — AP? = CP, und CD — CP

=PD' PD? + APz = AD.
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Aufgabe 9. — Den Durchmeffer und die Peripherie eines
Kreifed, eind aus dem andern , ju finben.
Grite Regel. — 7 verhdlt fih ju 22, tie der Durdymeffer

jur Peripherie,
29 verhdlt fih ju 7, wie die Peripherie jum Durdymeffer.
Sweite Negel. — 113 verhdlt fidh ju 355, wie der Duedhs
meffer gur Peripberie.
355 verhalt fid) su 113, ie die Peripherie gum Durdymeffer.
Dritte Regel. — 1 verbdlt fich ju 3, 1416, wie der Durdh=
meffer gur Peripberie,
3, 1416 verhdlt fidy su 1. tvie Ddie Peripherie sum Durdhyme(fer,

Grited Beifpiel. — Die Periphevie von einem Kreife ju fins
ben, bdeflen Durdhymeffer aleich 10 ift.
Nady Negel 1. Tach egel 3.
7122 = (0 : 31,42875 1 31416 = 31,416 ungefdpr:
[0 die wabre Peripherie ift
?} 220 51‘41:7926)’3539_’() 1
;{1 ;

ob. 4;1 42857-
Untwort: 31.42875.
Nady NRegel 2.

113 : 355 == 10 © 31553
10

113(3550[31:41593 . :
¢ Die zweite Regel aicbt alfo bas
100 ber Wabhebeit am nddffen fome
470 menbe Vefultat,

Antwort: 30,41593.
2) Den Durdhymeffer ju finben , wenn bdie Peripherie 100 it
Nady Negel 1.
98 ig=jgo: L= 15 — s5e = 150090
I = &I
Untwort:  15,9090.
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Nadhy NRegel 2. Nady Regel 3.
355 © 113 = 50 } 1554 31416 : 100 = 50 : 15,9156
50 50
355]5650 3,1416]50,000[ 15,9156
71|1130(15.9155 Fvees) 18584
o
850 49
110 18
350 2(11tmorr:_1_5m6‘
AUntwort: 159155,
Aufgabe 10. — Die Ldnge cined Kreidbogens 3u finden.
Grite RNegel. — Wie 180 fih zu der Fahl der GBrade Hesd

Bogens verbdlt, fo verhdlt fich 3,1416 >< der Nadius gu dev Ldinge
beg Kreigbogens s

ober wie fid) 3 u ber Jabl ber Grabe des Bogens verhdlt, fo
verhdlt fidy 0,05236 >< der Radius su der Linge ves Bogens.

Crfies Beifpiel. — Die Binge bed Bogens AD B (adhyte
Aufgabe) von 30° zu findben, wenn der NRadius 9 Suf ift.
3:[-}16
9

2Wie 180 : 30
Doer 6 : 1 = 282744 @ 4.7124
Oder 3 : 30 = 05236 ><X 9 : 47124

Antwort: 47124,

Bweite RNegel. — Bon dem Product der Sehne bed balben
Bogend mit § multiplicirt, ziebe man die Sebne des gangen Bogens
ab, und dividice in ben Reft mit 3. Der Quotient wird die Ldnge
ved Bogend anndhernd angeben.

Bweites Beifpiel. — Die Sehne AB (adyte Aufgabe, bdes
gangin Bogens fey 4,658?4. und die Sehne A D bes halben Bogens
2 34047 ; ¢8 wird die Linge des Bogens gefucht,

2,34917
3

18.79576
4 f}iHj-.;
3} 14,13702
4.71234
Antwort: 4,71234.
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Aufgabe 11. — Den Flddyenvaum eined Kreife8 zu finden,
wenn der Durchmeffer ober die Peripberie gegeben ift.
Grite MNegel,, —  Man multiplicice den halben UmPreis mit

bem balben Durchmeffer, oder dividire in das Product der Peripherie
und beg Durdhm. mit 4.

Bweite Negel,, —  Man multiplicice das Quadrat deg Durdym.
mit 0,7854.
Dritte Negel. —  Man multiplicive ad Quadrat der Periphes
tie mit 0,07958.
Bicrte RNegel. — TWie fich 14 31 11 veehdlt, o verhdit fich
bag Duabdrat ded Durdhm. ju dem Flicdhenraum bdes Kreifes,
Giinfte Regel. — MWie fih 88 su 7 verbdlt, fo verhdlt fich
vag Quabdrat ber Peripherie jum Fladenvaum des Kreifed.
Beifpiel. - Der Fldchenraum eined Kreifed wicd gefudyt,
veffen Durdym. G, und bdeffen Pevipherie 31,4159265 ift.
Nady Regel 1. Nach NRegel 2. Nady Megel 3.
Suabr, der Peripherte
314159265 07854 986,96044
10 100 PMultiplic. umget. : 85070
4) 314,159265  Flddenrt. 78,54 6908723
W T )'\-\364
Fladent.: 78,530816 888204
1 Had) 701539 49348
7896
Slachenr. 78,5423
Nady NRegel 4 Nady Regel 5.
14 : 11 = 100 Periphexie: 31,4159265
11 Fladenr. umgef, Multiplic.: 56 2951413
14]1100|78,57 94247779
98 3141:93
= 1-35.6635
= 31416
! 15708
a0 2827
S A 63
100 19
93 P
2 38 : 7 = ¢86,96044
7
8|6908,7 2308
1t i 863.50048
7850821
Aufgabe 12. - Den Fladencaum des Sectors, Fig. 12., ci-

ned Sreeifed ju finden.




Grite Negel. —  Man multiplicive den Halbmefer ober hals
ben Durdm. mit der HAlfte ded BVogens des Sectors, oder multipfis
cice ben Durdhmeffer mit bem Bogen ded Sectord, und dividive mit
4 in bag ‘Product.

Bemevbung. — Der Bogen [aft fich nady der zebhnten Aufs
gabe finben.
Sweite Regel. — DWie fidh 360 ju den Giraden ded BVogens

bes Sectord verhdlt, fo verhdlt fich ber gange Fldchenraum bed Kreis
fed ju bem Fldcdhencaum bed Sectors.
, Beifpiel. —  TWelden Flidentaum bhat der Sector C A B,
§ig. 13, wenn ber Halbmeffer = 10,-und die Sehne AB =16 ift?
100 — AC?2
64 —'AE?
36 ( 6 = CE
00— GD
3 = DE
th=uDE*
64 = AE3
8o (8/9442719 = AD
W e
715541752
16
3) 555541752
) 185180584 — bem Bogen ADB

0,2590297 bem Halben Bogen

10 == bem Nabdius
92,590297
Untwort: 92,590297.

Aufgabe 13. — Den Fladenraum ecines Kreidlegments ju
finben.

Regel, — Man {udpe, nadh Angabe der vorigen Aufgabe, bden
Fladencraum bed Sectord , weldjer bdenfelben Bogen befist, toie dasg
Segment.

Man fude den Fldchenraum bdes Dreiedd, welched durch bdie
Sehne ded Segments unbd bdie beidben Radien de§ Sectord gebildet wird,

Die Summe diefrr beiden Werthe wird die Antwort geben, wenn
bag Segment mebr alé einen HalbEreis umfaft; begreift o8 weniaer
alg einen HalbEreid, fo ift der Flidcdhenraum beg Segments gleich dem
Unterfchiebe biefer beiben TRerthe,

Beifpiel. — €3 wird der Flichencaum be8 Segments A CBD,
&ig. 13., gefudht, deffen Sehne AB = 12, unbd beffen Halbmeffer
E A ober CE = 10 ift.

100 ALz
3(’} AD:z

©




64 DE®

Quabratourzel 8§ DE
von 10 GE

2 CD
CD3
3 AD=
40 Sehne AC? 6 AD
berenQuadratrwurcl 6,324555 Sehne AC 8 DE
§ 48 Fladencaum des
I s TRy DreieEs EAB,
50,590440
12,

3) 3859644
2) 12,46548 Bogen ACB
6,43274 £ Bogen
10 Halbmeffer

64,3274 Fldcdeninbalt bes Sectors EACB
48.0000 Fladeninhalt ded Dreiecd EAB

16, 3274 Flddjeninbalt des Segments ACB A
Untwoort: 16,3274

Aufgabe 14. — Den Flachenvaum einer Keeidzone ADCB, Fig.
14, 3u finben,

Grfte Regel. — Man fude dben Flidhenraum der beiden Seg-
mente AEB und DCE, unbd dber Unterfdhied decfelben twird den Fla=
dhenraum bed Ghrteld A D CB angeben.

Sweite Regel. -— Su bdbem Flidenvaum bdes Trapejoid
ADQP abdire man ben bed Eleinen Segments A DR, unbd verdopple
bie Summe, fo witd man den Flddhenvaum ded Glntels ADCB Hhaben,

Aufgabe 15, — Den Flddenagehalt eineg Ereiéfivmigen Ningd
ober des gwifdhen jwei concentrifchen Kreifen liegenden Raums ju finden.

Der Unterfchied gwifchen dem Flichengehalt beider Kreife wird den
bes Minges angeben, ober man multiplicice die Summe der Durd)s
meffec mit deren Unter{dhied, und multiplicive dag Product mit

0.7854-

Beifpiel. — IWenn die Durdimeffer der beidben concentrifdyen
Rwife = 10 und 6 find, foll der Fldchengebalt bed wifdhen ibren
Pevipherien AFBA nnd DEGD befindlichen Ringes gefucht werbem,

10 0,7854
6 64
Summe 16 31416
Unterfchied 4 47124
64 50,2656

Antwoert: 50,2056,
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Aufgabe 16. — Range unregelmdfige Figuren ju meffen.

Man nehme die Breite an verfdhicdenen Stellen in gleichen Hp-
ftdnben, abbdire [dmmtliche Breiten gufammen, und dividire bie Sums-
me burch die Jahl derfelben, um bie mittlere Breite ju finden, Diefe
multiplicice man mit ber 2dnge, und fo findet man den ungefdhren
Flacheninhalt,

Beifpiel. — Die Breiten einer uncegelmdfigen Figur, Fig. 16,,
feven an flnf gleidyweit von einanber entfernten Puncten AD — 8T,
mp = 7,4, nq = 9,2, or = 10,f, BC = 86, und bie Linge
AB = 39. Der Fladengehalt wird gefudht.

81

74

9,2

10,1

8.6
5) ‘434

863
NI BOR
7812

2604

_ 338,52
Antwort: 338,52

Meffung von Kdrpern

Aufgabe 1. — Den Eoeperlichen Inbalt eines Wiefels ju finden,

Man erhebe eine der Seiten auf die britte Potens, bd. h. man
multiplicive fie jweimal mit fich felber,

Beifpiel. — Wenn die Seitenlinie eines Witrfels 24 Soll
lang ift, weldyes ift bann beffen cubifdher SJnhalt2

13824
Untwort: 13824 Boll.
Aufgabe 2. — Den cubifhen Inbalt eines Paralelepipedon
gu finden.
Man maltiplicive die Linge der Grundflide mit veren Breite, und
bad Product mit vber Hobe.
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Beifpiel. — G8 witdh der cubifdhe Snbhalt cines Parallepipes
pon (Zaf. 98., Korper, Fig. 2.) gefucht, deffen Lénge AB = 6, bef-
fen Breite AC = 2, und deffen Hihe BD = 3 ift.

6
12
3
36
Antwort: 36,

Aufgabe 3. — Den Edrperlidyen Inbalt eined Pridma 3u finden,

Man multiplicive den Flddyenvaum der Grundflddye mit dex fenks
techten Hobe.

Diefe Regel gilt audy fir den Cylinder, fite efnen Kérper, deffen
Grundflade ein Funfed iff, u, {. w.

Beifpiel. — MWeldyes ift der cubifche JInbalt eined dreiedigen
Prisma, deffen Hibe 12, und veffen gleichfeitige Grundfliche Seitens
linien von 8 hat? .

Grundflade = 28, multiplicivt mit 12 = 336, welde Sahl
ben cubifdien Snhalt darftellt.

Aufgabe 4 — Die convepe Oberflddye eined Cylinberd ju finden.
Man multiplicive die Peripherie mit ver Hobe des Cplinders.
Aufgabe 5. — Die convere Dberfldche eines geraden Kegeld

ju ermitteln,

Man multiplicive den Umebreis bder Bafid mit der f{hrdgen Hibe
und balbire dbas Product,

Beifpiel. — Der Durdymeffer der Bafig fep 5 $ufi, bdie
fhrage Dipe ober die Seitenlinie des Kegeld 18. Man fudyt den Fld-
chengehalt der converen Dberfladye.

3,1410
R 4
15,7080 Peripherie
18
125664
15708
2) 282744
141,372
Antwort: 141,372.

Aufgabe 6. — Die convere Oberfldde eined abgeffutten ges
taben Kegels ju finben,

Man multiplicice die Summe bder Periphetien beidber Enden mit
ber {dyragen Hobe oder Seitenlinie des abgeftusten Kegeld, und bdie
Hilfte ded Products witd die Dberflache anzeigen.

Beifpiel. —  Die Peripherien bdex beiben Enden fepen 12,5
und 10,3; die fdhrdge Hdhe 24; man fudt die convere Dberflache ded
abgeftuiten Kegels.
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2) 3192
159,6
Antwort: 159,6.

Aufgabe 7. — Den forpeclichen Inbalt eined Kegeld ober ei-
nee Pyramide zu finbem,

Man multiplicice den Fidcyengehalt ber Grundfidche mit der fent:
vechten Hobe ded Korpers, und dividire bas Prodbuct mit 3

Aufgabe 8 — Den Eorperlichen Jnbalt eined abgeftubten
RKegels oder einer abgeflugten Pyramide zu finden.

Man addbive den Flichengebalt der beiden Endfladyen zu ber mitts
fern Proportionalzahl berfelben, nehme I bdiefer Summe, unb multi=
plicive daffelbe mit der Hohe; bei einem abgeftusten Kegel Eann man
bie Quabdrate der Durchm. beider EnbEreife, und das Product diefer beis
ven Durchmeffer ju einanber addiren, und die Summe diefer drei Wers
the mit 0,2618 multipliciren; bas Product aber mit der Hohe muls
tiplicicen, Bedient man fich bei diefem Grempel der Pevipberien ffatt
ber Halbmeffer, fo hat man den Multiplicator 0,2654 ansuroenbden,

Beifpiel., — Welches it der Edrperliche Inbhalt eined abges
ftusten Keaeld, deffen Hohe 20 3. betrdgt, wihrend die Durdymeffer
beiber EnbdEceife refp. 28 und 20 3. balten?

Sidchengehalt b, Srundfidche 61579 28 28 20
Kladengehaltd. obern Cndfliche 314,16 28 20 20
Mittlere Proportionalzahl 439,84 '_2'24 560 470
3) 136979 56 288 Ty

450159 784 =

10" == 1744

9131,80 2618

i 13952

1744

10464

3488

456,5792

20

91315840
Antwort: gI131,5840.
Aufgabe 9. — Den€orpert. Inhalt eined Keild, Fig. 9., 3u finden.
Man addire ju der Tinge bed Keild die doppelte LAnge bes Nickensd
ober ber Grundflide, und bemerfe fidh die Summe; man multiplicire
die Hohe Des Reild mit der Breite der Grundflddye; multiplicive diefes
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Product mit der bemetften Summe, und bdivibire in dad lete Product
mit 6. Der Quotient witd den Eorperlichen Fnbhalt ded Keils angeben,
Beifpiel. — Weldhen Eorperlichen Inbalt hat ein Keil, deffen
$Hobe AP = 14 Joll, bdeffrn Kante AB = 21 Joll, und deffen
Bafis CDE 32 3ol lang und 4% Boll breit ift?
21 14
32 43
o 56
85 7
63
85
315
504

615355
892/5

Antwort: 892,5.

Aufgabe 10. — Den Edeperlidren Snbalt eined Pridmoids ju finden,

Gin Pridmoid unterjcheidet fidh von einer abgefiusten Pyramide
nue infofern, al8 beffen Endflachen feine dbnlidhen Figuren find.

Megel. — TMan addive den Fldchengehalt der beiden Endflddyen
und viermal den mit diefen Endflachen pavallel freidhenden und gleichmweit
von beiben abflebenden mittlern Durchichnitt, bividice in diefe Sumnie mit
6, und multiplicire das Product mit der Hohe. Der Quotient giebt
ten Edrpertichen Jnbalt bed ganzen Kdrpers an.

Bemerfung, — Die Ldnge bdes mittlern Durdyfchnittd ift der
Hilfte ber Summe bder Lingen bder beiden Endfldden, und deffen
Breite der Halfte der Summe bder Breiten der beiben Endfldchen gleidy,

DBeifpiel. — TBie grof iff vder Eorperliche Jnbalt eined Prigs
meids, beffen Endflachen Nedbtece find, und refp. 14 Soll Ldnge und
12 3oll Breite, und 6 Joll Linge und 4 3ol Breite Haben, wdhrend
bie [enfrechte Hohe 30L 3ol betragt?

14 10 6
12 3 4
168 8o 24
i 4 ST
320
168
24
6) gi2
855 Mittlere Srundflddye
307 Hobe
2560
425
2602,60
Antwort: 2602,6.




Aufgabe 11. — Die convepe Oberflide einer Kugel u
finben. '

Man multiplicie deven Durdymeffer mit ber Peripherie,

Bemevbung, — Auf ahnliche Weife 136t fich die conpere
Oberfldche irgend eined Glrteld oder eines Kugelleamente finden, indem
man beren Hobe mit der Periphetie der Kugel multiplicict.

Berjpiel. — E& wird die convere Dberflache einer Kugel ges
fudht, beren Durdymeffer 24 betrdgt,
3,1416
24 Durdymeffes.
12,5064
62,832
75:3984 *Peripherie.
24
301,5936

1507.90%8

1809,5616
Antwort: 1809,5616.

Aufgabe 12, — Es wird der Eorperlihe Inbhalt einer Kugel
gefudht.

SMan multiplicive die britte Poteny ober dem Ticfel bed Durch:
meffers mit 0,5236.

Beifpiel. — TWag ift ver Eorperliche Jnhalt einer Kuael,
beren Are odver Durchmeffer = 12 ift?
12
12

144
12
1728
0,5236
10368

5184

3456

8640
904,7808

Antwort: 9o04,7808.

Aufgabe 13. — Den Eorperlidien Inbalt eined Kugelfeg:
ments ju finben,

Man echebe dben Halbmeffer feiner Srundfldde auf deéd Quabdrat
multiplicice mit 3, abdire bad Duadrat ber Hohe, und multiplicice die
GSumme mit der Hohe, und basg Product nochmals mit 0 5236.

Beifpiel. — €8 wird ber Edvpertide Inbalt eines Kugel:
fegments, Fig. 13, aefudht, beffen Hihe AB = 4, und beren Grunt-
flidhe - Radius C D = § ift,




4 0,5236
pain &~ 832
64 16 1,0472

o co

3 192 15,708
T e T
T L g 4356352

832

Untwort: 4356352,

Aufgabe 14 — Den Eorpeclichen Inbalt eines Kugelgictels
ober ciner Sonme u finben.

Man addire dad .‘:'.‘*..It bed Halbmefferd jedes CndEretfed, und
3 bes Quadrats ihred Abffands cder bder $Hibe, und multiplicice bdie

Summe mit befagter Hobe, und das Product nodymald mit 57006.
?‘Mi"nic[ LWeldyes ift der Edrperliche Snbalt rm:-“a Gireels

deffen grofere Cndflddye 12 Boll, beffen Elvinere § Solf Durdymefee
bat, und deffen Hihe 10 3ol betrige?
6 4 10
6 4 10
36 16 100
okl = :
:j\.r 3) .:‘-3{'
33% —
35%
1,5708
7:8540
125,(}6.{.
_ 5236
34.0416
10
1340,416
Untwort: 1340,416 G, Soll
Aufgabe 15, —  Die Oberfldche eince runden Spindel i

finben.

Man multiplicive die Longe AB, Fig. 15, der Spindel mit bem
Halbmeffer O C des Bogens A CB, durdh deffen Drebung die Spinvel
entftanden iff.  Ferner multiplicice man den Bogen A C B mit dem
Werihe der Linie O K, ober dem Abftande des Mittelpuncts ber Spin:
bel vom SMittelpunct bed gevrebten Bogens.  Man fubtrabie das
letere Product vom erftern und multiplicice den Reft mit 6,282

Bemerfung. — Diefelbe Regel qilt flte ieded Seament oder
jeoen Glictel, ber .nFl tht 3u der Eebne ded gedrehten Boaensd abqes
fdynitten ift; nur wenvdet man, 1‘:\1'r b.—- qanien th;‘ und b8 gans
jen Bogens, bie befonders Linge des Abfdynitts und des ThHeils bes

Bogene an, durdy be fTen Drehung ble[er Ab[chnitt entﬂcmn iche.
Nidolfon, 3
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u[plel —  TMan fude bie Oberfliche einer runben Spin:

bel, bcml 2dnge, AB, 40 Boll, und deren Stirke, CD, 30 Joll be:
trdgt,

Nach den &. 19 beigebradyten g"hanunq,‘l'« ift die Sebne AC =

_\/‘\J 7 + GEbar= \,”qf;oi_—;l-_ 152 = 25 und 2 CE: AC
25 !
e g ! ’:& = 20%; fenet OE = O0C — CE =

5

i)

-

0§ — 15 ==

on

Folglidy nady Aufgabe 10 Megel 2 Seite 24.
or AC

“r

Qo n

200
40 A 11

3) 160
53% Bogen ACDH

Nady unfever Regel:

20% 53%
S o
800 266%
4k, 048
833% 3115
3113
5223  ober 522,2 ober °°
6.2832 Dber:
10444 6,2832
1566060 4700
4177777 ST
LLide 439824
10414444 251328
5132
3 3.35\;\). 33

S e Q) QL‘«S{LJ‘
m}%l,zzbbb -
Antwort :  3281,220.
Aufgabe 16, — Den Eoepertihen Inbalt einer runbden Spin-
vel ju finden,
SMan multiplicice ten Abftand O E mit ber Halfte ded Fldchen:
qehaltes ved Kre i8fegmentd A C BE A, fubtrabire bad Product ven
i ves Gubus von E A, ber balben fﬂn.;e ber ©pinbel, und multi=
plicite den Jeft mut mr(;().]. oder 4 mal 3,1416.
Beifpiel, — Man fuche den fmperllcinn Snbalt einer run-
ben Spindel, deren Ldnge A B, §ig. 15, = 40, und beren Durdy:
meffer bei der Sitte CD 30 betrdgt.

= ron e



-~
=

i

PE.F. AEwNs 85

Nad) der legten Aufgabe finden tie, bof
OE = 63 20 halbe Ldnge.
ber Bogen A C = 262 20
ber Halbmeffer O C = 203 I
o 4C0
3353 20
ol 3) 8ooo
Sector OACB  rrr _—
Sector O A C I 5553 26662
AE>OE=0AB 1162 |_=.~f=_)
;_}] 4‘1\.;:, ]7;.\_1;.4'
RSP Py ober 1386
Segm. ACE 2193 4665
OL 5% &b vl
10973

183, siemlich.

1280 %

"- [
J'd

1742
Antwort: 174235,

Aufgabe 17. — Den Edrpeclichen Snbalt ber mittfern Sone

einer runden Spinbel ju finben,
Bon bem Quadrat ber Ldnge bder ganzen Epindel jiehe man 3
F Duabdrotd der balben £dnge ded mittlern Glivtels ab, und multiplicire
deft mit der befagten Balben fange beg Glicteld, Man multiplicice
1 Abfiend vom Mittelpunct, OE, mit dem Slidenraume des Theils
\trc:‘»:—a'cg:nc:-ru%, durcdh beffen Drebung dber Glictel entfieht, fubtras
bire diefes [ete Product von dem opffe n, und ber Mefl, multiplicict
mit 6, JS)’ oder 2 mal 3,1416, giebt t\n cubifchen Snbalt veg mittlern

@nnr l

o

- =y

£

o o

¢
e
¢
4

o
Gy o=

eifpiel. — Man fudt bden cubildhen JInbalt eines Mittels
LIILTHE‘, beffen £dnge, mn, 4o 3oll, und deffen gréfter -"“"rd‘:‘.u]'[cr
EF, 323., und deffen Eeinfter Durdym,, AD oder CB, 2 4 3. betrdgt.
Man siehe Dg parallel mit mn, fo ift:
Dg =0
und E g —

_y‘ + gk?z = 416

und DE?2 — J — 16 104 Durchmeffer des Cryeugungéfreifed,

oder ben S .1biu~.; OF = ¢o
r]

(T ehne

baber O T —

;6 Abftand vom Mirtelpunct,
unbd |H*—{)H

— )6” = 1408

sDg = g Sl it
1274%
e R

254.()3 t Grftes Peoduct.
-

9
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¢ E 4+ 20E =zt =25 = 0,03840 Sinus versus

Deffen Segment . . . . 0,00004
Aber 104° ift . atf S S 10816
K(idene. b. Segments DECgD 10751104
mD > mn = 12 > 40 480,
Grjeugungdfldhe m D ECn 58751104
“(}

21 1"’r3‘f‘z++ afes Product.
25493,33333 1teé Product.
4342.93589
2382,6
260576 Umgefehrte Multipl.
8636
3474
130

g
Antivort: 27287,

272875

Aufgabe 18 — “ta Oberflide oder den Edrperlihen Jnbalt
irgend eines rvegelmdfigen Korperd ju ermitteln,

[) SMan muitiplicite bden durd) die nachftehende Tabelle gefurdes
nen gSlﬂd}?ﬂLﬂllITt mit dem Quabdeat ber Kantenlinie des Korpers, und

man toitd die Dberfladhe haben,
o) Man multipliciee den in ber FTabelle angegebenen ESrperlidien

Snhalt mit bem Cubus der Kantenlinie, unbd Dbad Provuct wicrd ben
fﬁ\lp tlichen Snbhalt angeigen.
(dchenraume und Empm[td}e Subalte vegelmfifiger

.ﬁ D‘fp».l
Sahl der | B Tl e e .
©eitenfladien, [‘?am\’“ ber RKbrper. | gladenrdume. ialm'prrl:c{ﬂ Snbalte.
4 Fetracher 1,73205 0,11785
6 Heraeder 6,00000 I.00000
8 Dectaeder 3,46410 0,47 140
12 Dodecacder 20,604573 760312
20 Seofaeber 8,66025 2,18.69
Beifpiel. — TWenn die Kantenliniz eined Tetraders =3 ift,
ie grof iff vann beffen Lgla*l‘(’m.ulm und Eorperlicier Jnbalt.
Das Duadrat von 3 ift g und deffen Wiefel 27,
Demnady 1453203 0, 11785
-5 27
‘K[adwnmum i boh 82495
Q;3"J

Cubifdyer Snbalt 3,18195
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Aufgabe 19. — Die Oberflide und den Wrperlichen Inbalt
gined cyplindrifchen Ningd ju findben,

Da bdiefe Figur nue ein ringformig gebogener Cylinder iff, fo fann
man beffrn Oberfldde und rdumliden Snbalt wie bei einim Cp:
linder finden, indem man ndmlidy bdie Are cder Linge deg Cplinders
mit der Peripherie multiplicict, um bdie Dberfladhe, und mit dem Fid:
diengebalte eined Durdhfchnited multiplicict, um ven vdumliden Snbhalt
gu findben, Ober man bediene fidy der folgenden Regeln:

Um bie Oberflide ju finben, addire man jur Stirfe des Rings
ben innern Durchmeffer, multiplicive diefe Summe mit der Dicde, und
vag Product nodymald mit g,8696, ober dem Quadrat von 3,1416,

Beifpiel. — Man fude den Flidenraum eined Ringed, befs
fen ©tirfe A B, Fig. 19, = 2 3oll, und beffen innever Durdymeffer
BG =12 S0l tfi

12 09,8696
2 28
14 789568
2 197392
28 276,3488
Antwort: 276,3488 Q. Joll,
Aufgabe 20. — Den rvdumlidhen Inbalt eined cylindrifdyen
NRings zu finben.
foe Man adbive zu der Stirfe bded Nings den innern Durdimeffers

multipficice dann bdie Summe mit dem Quadrat ber Stirfe, und bdasd
Product abermald mit 2,4674 oder I des Quadratd von 3,1416, und
fo ift ber vaumlidhe JInhalt gefunben.

Beifpiel. — Man fude den riumlichen Inbalt eined Rings
E beffen Stacfe 2 S0l und deffen innever Durchmeffer 12 3ol betrdgt
i 12 2,4674
5 2 56
4 148044
4 123370
56 138,1744

Antwort: 138,1744 €. Joll.
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